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A világgazdasági 
konferencia 
nekrológja

(II.) Hogy a londoni világgazdasá­
gi konferencia mennyire komolyta­
lan vállalkozás volt, erre jellemző, 
hogy a kiküldöttek közül valaki az 
aktatömeg közé egy „cégajánlatot“ 
csempészett, mely epés Bernard 
Shaw-i irémiával „Itnritánia" nevé­
ben azt követelte, hogy a konferen­
cia valamennyi termék árát szállítsa 
le és pusztítsa el mindama készlete­
ket. melyek elégségesek volnának ar­
ra, hogy az éhező emberiség jédlak­
jon belőlük. Követelte továbbá a 
vámtarifák emelését és a konferenci­
ának szivére kötötte, nehogy eszébe 
jusson a pénzproblémát megoldani s 
nyilvános munkákréd gondoskodni, 
mert ennek direkt katasztrofális kö­
vetkezménye volna: megszűntetné a 
nyomasztó szegénységet és a munka- 
nélküliek millié>innk munkaalkalma­
kat szerezne.

Ha a konferencia milliójában fi­
gyelemmel átolvassuk, hogy az albi­
zottságok ülésein milyen bizarr ese­
tek fordultak elő. úgy a szatirikus 
epés gviínyia sok vonatkozásban he­
lyénvalónak látszik. íme. két nem is 
életbevágóan fontos eset: Az Egye­
süli Albumok beleegyeznek cukorter­
melésük korlátozásába, de az Indít­
ványt Anglia cukorrépával dolgozó 
új gyárainak fontossága miatt nem 
fogadhatja el. Vgyancsak visszauta­
sítják Anglia gyarmntálla.mai tejter­
mékeik raeionálását és az albizottság 
további anyag után kutat, mely a 
nemzetközi ellenőrzést lehetővé ten­
né. fis a konferencia utolsó napján 
vigasztaló szólamok hangzanak el és 
az amerikai delegáció vezetője Roo­
sevelt barátságos üzenetét tolmá­
csolja.

Biztos, hogy minden vitának meg­
vannak az előnyei és minél plaszti- 
kusabban és élesebben körülhatárol­
va lépnek előtérbe az ellentétek, an­
nál világosabb lesz a megegyezés és 
gyógyulás szükségszerűsége. Az is bi­
zonyos azonban, hogy Amerikában 
az ottani gazdasági viszonyok mos­
tani nagy felfordultságáibau. az üsz- 
szes üzemek forradalma közepette s 
a diktátumok és rendeletek pergőtü­
zében scnkisem állhat a stabilitás po­
litikája mellett. Ezzel ellentétben 
Franciaország a legnyomatékosab­
ban hangsúlyozta, hogy az aranyala­
pon álléi többi állammal egyetemben 
eszeágáhan sincsen. Inon- jó arany­
pénzértékét elposványositani engedje

és a pénzérték rögzítése nélkül min­
den gazdasági megújhodást lehetet­
lennek tart. Ez a kijelentés a konfe­
rencia sorsát tulajdonképpen végle­
gesen eldöntötte és a delegáltaktól a 
leghelyesebb eljárás az lett volna, ha 
ezen kijelentés elhangzása után a 
konferenciát azonnal feloszlatták 
volna. Ezt a két rendszert, mondhat­
nák világnézetet, oly óriási távolság 
választja el egymástól, amelynek át­
hidalása egyelőre teljesen lehetetlen­
nek látszik.

A világnegatfvizmus talán sohasem 
nyilvánult meg jobban, mint ezen a 
konferencián, amelynek összehívása

hijján volt minden politikai bölcses­
ségnek és előrelátásnak. Mire való 
volt a konferenciát megelőzőleg 
az európai államférfiak washingtoni 
nagydobra vert dcputálása. miért 
kellett az államférfiaknak és nemzet- 
gazdászoknak monstre-felvonulását 
Londonba megrendezni, mikor már 
előre nyilvánvaló volt, hogy az ellen­
tétes álláspontok nem lesznek sem­
miféle kompromisszumok állal közös 
nevezőre hozhatók. Ezen konferen­
cia által az emberiség egy újabb ke­
serű tapasztalattal lett gazdagabb és 
az egyes nemzetek állampénztára 
sok-sok millióval szegényebb.

Stefán ik

gyári lerakatba 
kell menni, 
ha jót olcsón 
akar venni!

A londoni világgazdasági konfe­
rencia meghall és feltámadást már 
csak a négyhatalmi paktum szelle­
mében megindulé) aktivitás hozhat.

A németországi kát. Egyház 
és a konkordátum
A konkordátum jelentősége és lényege.

A Vatikánban július 20-án ünne­
pélyes külsőségek között aláirt kon­
kordátum az egyetemes katolicizmus 
szempontjából világtörténelmi jelen­
tőséggel bir, mert évszázadok óla ez 
az első eset. hogy a Szentszék és a 
német birodalom szerződést kötöttek 
egymással. Amióta Németország 
köztársaság, jött már ugyan bár un 
konkordátum létre, de ezek nem a 
birodalommal, hanem a birodalom 
három országával, Bajorországul. 
Badennel és Poroszországgal költöt­
tek .

Ezek a konkordátumok a pápai 
kúria jelenlegi államtitkárának. Pa­
vel li bíborosnak, politikai nagyvo­
nalúságát jellemzik, aki azelőtt tud­
valevőleg éveken át apostoli nun­
cios voll Németországban. Még élénk 
emlékezetben vaunak azok a fára­
dozásai. melyekkel igyekezel! az 
úgynevezett ..pápai békét" megterem­
teni. mely lehetővé telte volna a 
központi hatalmaknak a világhábo­
rút egy kedvező remis-vei befejezni, 
amit azonban Michaelis akkori né­
met kancellár és a bécsi kania rill a 
elgáncsolt. A három konkordátum 
vatikáni részről kifejezetten Pacelli 
érdeme volt és müvét a mostani bi­
rodalmi konkordátummal tökélete­
sítene. S hogy azt a nemzeti szocia­
lista kormánnyal kötötte meg. ennek 
bizonyos okai lehetnek. Tudva van 
Berlinben, hogy az eevkori nuncius 
a bolsevizmusl mindig veszedelmes 
ragálynak larlolla. nevezetesen, mi-

óla Oroszországban az istennélkiili- 
ség megindult és Németországba is 
átcsapott. Kétségtelen továbbá, hogy 
egy oly birodalmi konkordátum, 
mint a mostani, mely a katolikus 
Egyhazunk nagy koncessziókat lesz. 
a német birodalmi gyűlésen erős el­
lenzékbe ütközött volna és Paceó’i 
diplomáciai éleslátása felismerte és 
felhasználta müvének befejezésére 
azt a kedvező alkalmat, mikor a 
'konkordátum megkötésének tárgya­
lásainál egy olyan birodalmi kor­
mánnyal állhatott szemben, inelv bi­
rodalmi gyűlés nélkül kormánvoz.

A bíboros államtitkárt azonban 
mindenenkelőtl valószínűleg a Né­
metországban az utóbbi időben le­
játszódott események indították a 
konkordátum megkötésére, mely az 
egyházat és vagyonát s a lehetőség 
szerint a katolikus közösségeket és 
ezeknek vagyonát is minden állami 
ké ny szőrszállá ly rendelet lel szemben 
biztosítja és mint a birodalom és 
egyház közötti békeszerződés a né­
met katolikusok eddig vezéreinek bi­
zonyos védelmei nyújt.

Másrészt azonban a nemzeti szó 
eialista kormányt nemcsak azok a 
nyomós szakszerű okok indították a 
konkordátum megkötésére, amelyek 
az állam és egyház. viszonyán ik 
rendezését szükségszerűséggé teszik, 
hanem főként azok a fontos külpo­
litikai érdekek, amelyek már pariul- 
rsolölag követelték ennek a szerző­
désnek megkötéséi azzal az cgvház-

zal. mely annak <i nagy erkölcsi be­
folyásnak következtében, amelyet 
az egész világra gyakorol, feltétle­
nül elsőrendű politikai hatalmi fak­
torrá fog kifejlődni.

A kai. egyház a konkordátum által 
sokat nyert. Olyan kívánságai telje­
süllek. amelyeket bosszú éveken ál 
hiába igyekezett megvalósítani. 
Másrészt azonban az egyház kényte­
len volt az államnak fontos enged­
ményeket tenni. Tehát az egvház, 
vagy az államra nézve előnyösebb e 
ez a konkordátum? Mindkettőre 
nézve előnyt és értékes vívmányokat 
jelent.

Merénylettervek 
Gömbös ellen ?

Budapesti jelentés szerint az otla- 
ni rendőrség a baloldali ellenzéki 
Inggel len fron I harcosok pártjának 
bárom Ingjál Ictarlózlnlln. közöltük 
a párt ügyvezető igazgatóját. Prück- 
lor nyugalmazol! községi jegyzői, aki 
(lombos miniszterelnök ellen állító­
lag revolverinerényletel szándékozóit 
elkövetni. A párt elnökét. Perlcv 
volt repiilöföbadnagyol, szintén vizs­
gálati fogságba vetették, de időköz­
ben szabadon bocsátották.

A bárom gyanúsítottat a rendőrség 
kihallgatás titán átadta az ügyész­
ségnek. amely állal most megállapí­
tandó lesz. vájjon tényleg komoly 
morén vei tervről volt-e szó.

Barsmegyei Népbank r. t. fiókja Nővé Zámky - Érsekújvár
Székhely: LÉVA. Anya Intézet: ARANYOSMAROT. Főtér, a plébánia templom mellett
Fiókok: Verebély, Zsaruéra, Selmecbánya, Zseliz, Ipolyság, Párkány, Oszlány. Telefon 112
Alaptőke es tartalékok: 12,é50.000'— Ke. :-: Betétállomány: 120,000.000 Ke. Kedvező feltételek mellett folyósít hiteleket, — 
Alapittatbtt mint szövetkezet 1882-ben, részvénytársasággá átalakult 1891-ben. elfogad betéteket könyvecskékre és folyószámlára.
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Hétvégi krónika
Lisszabonban v> egy sor más por­

tugál városban k iliirdcttek a / őst - 
romállapotot, mivel a kormány Ka­
tonai puccsk ímtIcIIöI tart. Lissza­
bonban a középületeket katonaság s 
mvgbi/haló rémhírük őrzik, több ka­
szárnya katonai osztagok áltál van 
körülzárva. A puccs elökés/.itéseben 
gyanús személyeket, köztük nagyon 
s ,k tisztet letartóztattak és lvfvgyve- 
reztek.

* * *
l ilén román állnmlitkár a Fekete 

lender partján fekvő vakuciós tábor 
bcszentclési ünnepének alkálimnál 
a naeion ilista diákság képviselői
elolt kijelentette, hogy a kormány 
és valószínűleg a parlament is a 
diákságnak a numcru'-klauziis beve­
zetésére vonatkozó kívánságát a leg­
messzebbmenőén támogatni fogja. 
Az iparban a román elem szuprema- 
eiáját illetőleg szintén gondoskodás 
fog történni.

* * *
Több párisi lap jelentése szerint

MacDonald miniszterelnök kilep a 
korinamból es Washingtonba niegx 
nagv követnek. A bili hivatalosan 
még nem erősítették meg. de a poli­
tikai körökben MacDonald lemondá­
sát összefüggésbe hozzak a londoni 
konferencia kudarcával.

De Valera ir miniszterelnök es 0 
Russ az ir fasiszták pártjának vezér- 
titkára kijelentették, bogy a párt be­
tiltása ellenére is augusztus Di-an 
tüntető Ieh múlást fognak rendezni. 
Az angol rendőrség erre tömeges 
házkutatást tartott, melvnrk folya­
mán igen sok fegyvert elkobzott. At­
tól tartanak, hogv augusztus 13-ika 
véres zavargásokat tog hozni.

A vadon őstörvénye
Szibériai élmény

irta: lvautz Lajos (S' • .1 tir.)
A Mikin folyó melleit kcletsz.ibér:- 

álian egv coboly es agancstól'aj ke­
rült bírái elé. Már evek óta garáz­
dálkodott az Vssuri vidékén s a gyil­
kosságtól sem riadt vissza. Mandzsu 
.származású volt es .lörbatunak hív­
ták. Soká nem sikerült a I leköt cl- 
logni. mert ravasz, mestere volt a 
nyomok eltörlésének. \ égre egy ki- 
nai kereskedő) elárulta, akinek lopott 
és rossz agancsokat adott el. Imán 
községben elfogták és rövid, de an­
nál gvcngédtclenebb biztatásra beval­
lotta gazságait. A fickónak. mint 
említettéin, nagyon sok lopás volt a 
rovásán és ezért a ..taiga“, az (’»sva­
don törvényszéke élve való eltemet­
te lésre Ítélte és az. ítéletet azoniyit 
végrehajtották.

Történetesen épp arra jártam és a 
borzalmas színjátéktól megdermedve 
megálltam. A tolvajnak éppen a kar­
jait szi jazIák testébe/. Így megkö­
tözve a sir szélére taszították, melyet 
már előzőleg megástak. Nagv tömeg 
volt körülötte összegyűlve. Az öreg 
koreai biró és az Imail-kerület még 
egy másik kínai bírája leereszkedtek 
előbb a sirgüdörbe és onnan az össze 
gviilt tömeghez azt a kérdést intéz­
ték. vájjon azon a nézeten van-e. 
hogy a gonosztevő az Ítéletet nem ér­
demli meg és hogy igazsaglalanul

A török közöktatásügyi miniszter
augusztus elsején nyitotta meg az uj 
istambuli egy ele met. A nyugalomba 
helyezeti tanárok helyébe mintegy 50 
külföldi tanárt szerződtettek az u j e- 
gyetem részére. Néhány emigrált ne­
met egyetemi tanár kérvényt nyújtott 
be a török köz iktatásügyi minisztéri­
umhoz. hogy alkalmazza okéi az uj 
ee'etemen.

A Ilinclenlmig tölgyet, melyet a 
1 lit lei-ifjúság május elsején a nem­
zeti munkanap emlékére a tempel- 
hofi téren elültetett. ismeretlen tölté­
sek lidíírészelték. A berlini titkos 
állam rendőrség iv.osl megtorláskép­
pen elrendelte, h gy a/ összes log- 
ságha vetett és internált kommunis­
táktól három napon át az ebéd meg­
vonandó. Németországban az általá­
nos nemzet iesités programmjab m 
már a láncra is sor került. A modern 
foxtrott. onestep és tango lanco'kat 
eltiltották és azok helyét kimondot­
tan német táncok 1 gjak elfoglalni.

A spanyol kormány közölte Litvi­
nov orosz külügyi népbiztossal, hogy 
a szovjet kormányt de facto es de 
jure elismeri és hajlandó vele keres­
kedelmi szerződések megkötésének 
t'igvéhen azonnal tárgyalásokat kez­
deni.

* *
A népszövetségben da pan kilépé­

sé vad szabad lett a tanacs euvi-k ál­
landó tagsága és azt a X atikannak 
akarják felajánlani. Erről a tervről 
már régóta beszélnek. mos! vegre a 
kérdés komolv formát oltott annal i^ 
inkább, mivad a megüresedett tagsá­
gi ludvel siirgö<en he kell tölteni és 
a Vatikán az egyetlen állam, mely­

nek megválasztása a nemzetközi po­

litikában nem okozna bonyodalmat, 
lakiig a Szentszék mindig elhárította 
magától a népszövetség állandó tag­
ságát. mert alléit tart, ho,fv a nem­
zetközi harcokba való bevonása el­
lenkeznék a Szentszék nemzetek fö­
lött Légének elvével. Lzidöszetini 
azonban még semmi pozitív alap 
nincs arra. hogv a Vatikán a népszö­
vetség állandó tagságát el fogja-e 
fogadni.

* * *

Muto marsall. Mandzsúria kat na 
főparancsnoka meghall és utódává :• 
tokiói legfelső haditanács Takasi Ili 
sikani tábornokot nevezte ki.

Az I s/akamerikai Egvvsült XHa­
muk kormánya egv 2000 millió dollá­
ros állami külesönt fog kiboesá1 an i 
és e -kérdésben Rnosewell el ti id; már 
tárgyalásokat folytat XVoodin pénz­
ügyminiszterrel.

A csehszlovák földhivatal elnöksé­
ge I minisztertanácshoz memorandu­
mot nyújtott he. amelyben újabb bel­
földi kólónizáeiós tervet vet fel a 
mim k anélk ii 1 iség enyhi I ésére. E rre 
újabb alapok létesítését javasolja, 
még pedig egyel, mely a köztársaság 
valamennyi polgára, egyet pedig, 
mely a volt légionáriusokra vonat­
kozna.

Hitler ..Mein I\ impf“ cin»íí köny­
vében a Németországtól elcsatolt te­
rületek visszaszerzéséről is megem­
lékezik. Erről a kérdésről azt Írja. 
hogy lehetetlen a nénszövetség Ígére­
teivel alátámasztott áldatlan remény­
kedéssel várni, inig az elcsatolt terü­
letek visszakerülnek a birodalomhoz 
és minden németnek tisztában keil 
lenni azzal, hogy a birodalomtól el­
vei! területeket csak fegyverrel lehet

Visszahódítani. A ..Times“ ügyelnie/ 
teti Hitlert, hogy ez a háborús fenve 
get<’>/é> csak arra lehet alkalmas, 
hogv a vitáé nemzeteit Németország 
ellen egy táborban egyesítse. A ..Ti 
ini's" nem tartja azonban már ezt a 
fenyegetést veszélyesnek, mert Hit­
ler a ,.kancellár' már lényegesen el­
távolodott attól a politikától, amit 
Hitler az ..agitátor" képviselt.

***
Spanyol-Marokkóban a lázongó 

hens/ülőt lek betörtek az egyik kato­
nai erődítménybe és onnan 300 spa­
nyol tisztel és katonát hurcollak ma­
gukkal. A helyzet Marokkóban na­
gyon elmérgesedett és ott a spanyol 
had vezetőség szeptemberben na 
gvobb arányú katonai akciót szán­
dékozik megindítani.

* * *

Egy német távirati iroda ruhrvi- 
déki kommunista szervezkedésről ad 
jelentést, mely szerint a Ruőrvidé­
ken ismét rengeteg kommunista agi­
tál és dolgozik a munkások között. 
A kom mim isták álnevek alatt szere­
pelnek és elárasztják rö pirntokkai a 
gyárak munkásait. A rendőrség tö­
meges razziákat és házkutatásokat 
tart és az egyik esseni házkutatás al­
kalmával vagy ötezer kommunista 
tagsági-igazolványt foglalt le. Hosz- 
szas nyomozás után sikerüli végre a 
Ruhrvidéken folyó kommunista szer­
vezkedés vezérét is letartóztatni, akit 
Heinrich Hülsmannak hívnak és aki 
a régi kommunistapártban is nagy 
szerepet játszott.

IGEN TISZTELT ELÖI IZE/lO- 
INKNEK! Évikén ük azokat az igen- 
tiszteit előfizetőinket, akik az előfize­
tési tliliial hálrálékhan vannak, szí­
veskedjenek azt lehetőleg postafor­
dultával kiadóhivatalunknak meg­
küldeni. nehogy a lap küldése esetleg 
fennakadást szenvedjen!

lelt elítélve. Ili nz összegeültöknek, 
ez ;i meggyőződése. u gv temessek el 
:iz elitéit helyett nz. ö hii'áit. Ezt n 
kérdést :i liiréik húrmnszor megismé­
telték.

A nép azonban hallgatott. ami 
annyit jelentett, hogy egyetért az ité 
lettel. Erre a kél bíró kiszállt a sír­
ból és a megkötözött gonosztevőt le­
lökték a felül és oldalt gerendákkal 
megtámasztott sírba. A szerencsétlen 
sirt, nyöszörgőtI es könyörgölt életé­
ért. Az arca kék volt. mint az akasz­
tott emberé. Az elkészített gerendá­
kat gyorsan t sir föle raktak es a - 
/okra magas földréteget lapátoltak. 
Még soká hallatszott az élve elteme- 
tellnek ordítása és jajgatása. A jelen­
volt kínaiak és hmguzok csak nevel­
lek és egyik :i másik illán ezl kiál­
tozta: ..Megérdemelte büntetését."

Két nap múlva is azt állították, 
hogv az ellemetetlnek nyögései és 
nyöszörgései még mindig hallatsza­
nak a sírból, meri az élve eltemetet­
tek csak nagyon lassan és borzalmas 
kínok között balnak meg.

Ugyancsak a Mikin mellett a kö­
vetkező esetnek voltam tanúja: Egy 
fiatal lunguz a vadon ősi törvényei 
szerint rablásért élve való eltemette­
tésre volt elitélve. Egy éjszaka a lő év 
körüli fiút elhurcolták és a vadon­
ban elevenen eltemették. In egy 
őre medvevadász kunyhójában a- 
ludlam. A szomszédos kunyhóból e 
gész éjjel az elitéit fiú apjának han­
gos siránkozásait hallottam.

A bírák és hóhérok napkeltekor

visszatérlek a vadonból és arcukon 
a megelégedettség jóleső érzése öm­
lőit végig, meri minden kifogástala­
nul folyt le. A fiú nem fejtett ki na­
gv -hl) ellenállási és előzőleg egy kis 
ópiumot adlak neki. meri fiatalsága 
némi sajnálkozást kellett.

Az Ítélet végrehajtását követő éj­
szaka úgv hallottam, mintha valaki 
a kunyhóm előtt valami nehéz ter­
het vontatott volna. Hirtelen bero­
hant hozzám az az öreg ember, a.ki- 
nek fiái elevenen eltemették, a térde­
ire cselt és arra kért. hogy azonnal 
kövessem. Az öreg viselkedése kiván­
csivá tett és követtem kunyhójába. 
Egv nyomorúságos olajmécs világí­
tása mellett az ngvagpndlóra IvritéiI 
gyékényen eg'- piszkos rongyokba 
hurkolt alakot láttam feküdni.

Drain, ö lélegzik, ugyebár, léleg­
zik. Uram. a fiam tört ki
izgatni l a n az öreg. Most eszméltem 
nieghökkenve rá. hogy az öreg a va­
donban kiásta fiát a sírból és haza­
hozta. Megállapítottam, hogy a fiú élt 
még ugyan, de eszméletlen volt.

Forró chansinl (kínai pálinka) 
csöpögte!tünk n szájába és tagjait 
ópiummal kevert chansinnal dörzsöl­
tük. Az öreg meglü/esilctle az ópi- 
timpipa tűjét és azt a fin felső kar­
jába és lábszárába szúrta. Mindent 
megkíséreltünk .... Amint a reggel 
szürkülni kezdett, azt találtam azon­
ban. hogy a fiú teste hideg és a lélek 
már elröppent belőle. Az öreg nyö­
szörögve egv sarokba kuporodott, 
mig én aludni tértem kunyhómba.

Másnap késő délután medvevadász: 
gazdám felkelteti alvásomból: ...Az 
öreg megint itt van és kérni akar 
valamire". Az öreg viharvert arc fö­
léin hajolt és a reszkető ajkakat sut­
togó hang hagyta el: ..Jöjj velem, 
gaszpodin. A halott lest nehéz lelt és 
szeretném még ma éjjel eltemetni. 
Jöjj velem a vadonba.“

Az öreget nem utasíthattam visz- 
sza. Házigazdám elbeszélte még. 
hogy a bírák is megtudták, hogv a 
fiát kiásta a sírjából, de részvétből 
nem akarlak eljárni ellene. Hiszen 
ők megtették kötelességüket: a bű­
nöst példásan megbüntették. S ha az 
apának sikerült volna fiát életre kel­
teni. a bírák a fiút valószínűleg élet­
ben hagyták volna.

Mialatt a holttestet az éj csillagta- 
lan misztikus homályában visszahe­
lyeztük sírjába, hallottuk körülöt­
tünk a farkasok panaszos vonítását, 
a sakálok félelmetes üvöltését és e- 
gész közel egy medve mérges mór- 
mókását. De lcghorzongatóbban 
hangzottak a baglyok elnyújtott, gú­
nyos huhogásai és úgy Hint fel. mint­
ha az élve eltemetett hullája felett az 
állatok s madarak gyászkőrusa esen­
dőit volna fel.

***

Egv hadifogság! epizód emlékei 
ezek. amelyek, mint a mtilt kísérle­
tei. még ma is gyakran vissza-visszu- 
járnak, hogy eszembe juttassák a bet 
éves orosz rabság Golgotájának bor­
zalmas emlékeit.

$
$
<5
<8

Érsekújvárt Népbank R. !♦
KI foga, 1 betéteket könyvecskékre és folyószámlára legelőnyösebb feltételek 
mellett és azokat felmondás nélkül visszafizeti. Kedvező fizetési leitelelek
mellett leszámítol vá ókat és folyósít kölcsönöket bekebelezés nélkül.

A pénzügyül misztériumunk C, j. 132609-2525-11 A 
számú engedélye alapján betetgyiijtesre feljogosítva.
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Gömbös hazatért Rómából
.Jdentcscgteljcs eredmények

Gömbös Uvula miniszterelnök ró­
mai tárgyalásai befejeződlek és Juli­
us Jó-én délelőtt visszaérkezett Bu- 
duocstre. Gömbös hazatérése. amint 
átlépte a magyar határt, az egész or­
szágim keresztül valóságos diadal­
menet volt. Nagykanizsán a polgár- 
mesterrel az élén a lakosság kitörő 
lelkesedéssel fogadta és (tömbös a 
polgármester üdvözlőbeszédére a kö­
vetkezőkéi válaszolta: „Olaszország­
ban tíz év óla nemzeti egység ural­
kodik. Keni élem, hogy ez az egy ség 
Magyarországon is rövid időn belül 
meg fog valósulni.“

A vonalon a miniszterelnököt min­
den nagyobb állomáson küldöttségek 
fogadták. Székesfehérvárott beszáll­
tak a vonatba Fabinyi. Imrédy s Hu­
man miniszterek, hogv elnökkollegá- 
jukal üdvözöljék. Budapesten a déli- 
pályaudvaron ezrekre rúgó embertö­
meg várta a vonat megérkeztét. A 
miniszterelnök nyilatkozatot adott 
ki. amelyben ezeket mondta:

Vlazásom sorrendje, Berlin--Becs 
Róma. tiszta véletlen. Tulajdon­

képpen Rómának kelleti volna első­
nek lenni. Az, a tény. hogy római 
utam az utolsó helyen állt, annak je­
lentőségét egyáltalán nem csökkenti.

A négyvspaklum oly atmoszférát te 
rendeli, amelyben Magyarország po­
litikai és gazdasági problémáinak 
megoldása lehetségesnek látszik. Ma­
gyarországnak a négvesszerzödés té­
nyével számolnia kell, de másrészt 
tudjuk, bogv a keleleurópai kérdések 
mi nélkülünk nem ddhalők meg.

Az én ráálltul utáninak különben 
konkrét rétjei nem voltak, semmiféle 
keleti Lovarnőről vagy .más ehhez 
hasonló dologról nem volt szó. Fela­
datom az volt, hogy Berlin és Bées 
után Róma nézetéi is megismerjem n 
iiégvesnaklumröl és annak Magyar- 
országra való kihatásáról. A külügyi 
politikai kérdések megítélésében 
Olaszország és Magyarország között 
telies összhang uralkodik. Az olasz 
barátság ma már nem pártkérdés, 
hanem a lakosság minden rétegében 
élénk visszhangra talál.

A legnagyobb bálával gondolok a 
fasiszta Olaszországra és a dúcéra, 
amelynek és akinek barátsága a- 
imigyis erős helyzetünket a Duna- 
medencébcn még erősebbé teile, 
úgyhogy az egész világnak tudomá­
sul kell venni, hogy helyzelenergiánk 
n külpolitikában döntő tényezői fog 
képezni.

Ellentétek a leszerelési 
szerződés kérdésében

Azon nehézségek regisztrálásában, 
amelyek ólját állják a leszerelési 
egyezmény megkötésének, a „Daily 
Herald" a francia álláspontot a kö­
vetkezőleg ismerteti:

A leszerelési egyezmény nyolc évi 
időtartamra terjeszkedjen ki. Az első 
négy éven belül a német ..Reichs­
wehr" a néphadsereg szervezeti alap- 
elvei szerint átalakítandó és emellett 
hosszabb szolgálati idő veendő szá­
mításba. Fs csak az. ezl követő négy 
év folyamán a befejezeti átszervezés 
titán lépésröl-lépésre fog a támadó 
fegyverek leépítése megtörténhetni. 
Franciaország akkor hajlandó lesz a 
10 és fél cm.-nél nagyobb kaliberű 
ágyúk gyártásával felhagyni és ma­
gái a tankok engedélyezéséről szóló 
halározmánvoknak és más korláto­
zásoknak alávetni. A nehéz, ágyúk és 
tankok gyártása azonban már az el­
ső négy évben megszűnne. A meglevő 
ágyúk és egyéb támadó fegyverek

pedig a népszövetségnek lesznek be­
szolgáltatva. mely vagy elpusztítja, 
vagy megőrzi azokat, hogy felhasz­
nálhatók legyenek, lm a népszövet­
ségnek valamelyik támadó állammal 
konfliktusa támad. De Németország­
nak még mindig meg volna engedve, 
hogy 10 és fél cm.-nél nagyobb kali­
berű ágyúi és könnyű tankjai legye­
nek.

Ezzel szemben a német álláspont 
egy ötévi időtartamra szóló konven­
ciót kíván, mely idő alatt kötelesek 
az egykori győztes államok a táma­
dó fegyvereknek megjelölt kategóri­
ákat beszüntetni. Vgyamígy követeli 
Németország az összes védőfegyve­
reknek számító kategóriák birtoklá­
sát. de hajlandó ezen kategóriák 
számbeli erősségét illetőleg enged­
ményeket tenni. Az angol lap sze­
rint a francia kívánságok Németor­
szág részéről elfogadhatatlanok.

Hár Anglia is kétli, hegy a 
világgazdasági konferen­
cia Ismét össze fog ülni

A londoni világgazdasági órlokez- 
lvl esddjrt az angol sajtó egyáltalán 
nem igyekszik takarni. Sül annak ki­
meneteléről egyes lapok olyan pesz- 
szimiszl ikusan nyilatkoznak, hogy 
abban is kételkedni kell, bogy egyál­
talán össze fog ismét ülni. A ..Ti­
mes“ szerint teljesen céltalan újból 
öszejönni. mielőtt Amerikában a 
nagyszabású kiséletezések eredmé­
nyei világosan nem mutatkoznak. 
Azonkívül ajánlatos azon baladási

bevárni, mely a nemzetközi adósság- 
revízió kérdésében mutatkozni fog.

Az angol sajté) azon a nézeten van, 
bogy a konferencia, h i mégegyszer 
összeülne is. nem a nemzetek szoro­
sabb összefogását fogja eredményez­
ni. hanem az egyes államok még erő­
sebb elzárkózására fog vezetni.

Lloyd George a 'konferencia fias­
kója miatt Mae Donald miniszterel­
nök ellen az alsóházban heves táma­
dást intézel! és hangsúlyozta, hogy

U Z L E T MEGNYITÁS!
I iszivlvtlel vrívsiivm a ii.c. közönséget, hogy a Batllik 
léle kavéházat és vendéglői gvettem s azt a inai 
igén v eknek megfelelően teljesen átalakítottam es

„KIOSZK“ név alatt aag. 1-én
megnyitottam. Az éttermet és a kerthelyiséget vendég­
lői árakkal és jó zenével szakszerűen kívánom ve­

kéivé a n. é. közönség szives pártfogását,
z

zehn. —
Ki\ áló
tisztelettel Bízik Janó vendéglős

BUDWE1S1 ÉS PILSENI SÖRÜK KIMÉRÉSE

Angliának a nemzetközi gondolat 
összeroppanása után nem marad e- 
gvvhh hátra, mint nemzeti gazdaság­
politikát folytatni, amelynek elsősor­
ban arról kell gondoskodni, hogy 
kellően magas vámfalak mögött az 
angol impérium fejlődése biztosítha­
tó legyen.

Uiabb állami
megtakarítások
Csehszlovákiában

A lapunkban már közölt takaré­
kossági rendszabályokon kivid a ta­
karékossági bizottság még a követke­
zőket ajánlotta:

A przibrami erdészeti főiskola be­
zárása és annak a prágai cseh tech­
nikai főiskolába való bekebelezése, a 
főiskolai tanárok tisztcletdi jainak 
csökkentése, az ösztöndíjak reduká­
lása. az állami konzervatóriumok 
számának mérséklése, a politik ii tu­
dományok főiskolája na k megszűnte­
tése, n közé])- és főiskolák tandíjá­
nak emelése, a miniszterelnökség és 
külügyminisztérium sajtószolgálatá­
nak egyesítése, az összes állami 

•nyomdák megszüntetése, a prágai 
államnyomda és a hadügyminiszté­
rium nyomdájának kivételével, a kö­
vetségek számának csökkentése, az 
állami hivatalnokok pótlékainak, 
utazási költségeinek és cgvébb illet­
ményeinek megrövidítése.

Az ötvenéves 
Mussolini

A Duce július ‘Jó én töltötte be öt­
venedik életévét. Ezt a félszázados 
születési évfordulót az olaszok a vér- 
mérsékletüket jellemző mámoros lel­
kesedéssel iinncpcllék meg nemcsak 
Olaszország halárain belül, hanem 
az egész világon. Még egy vezérért 
sem rajongott úgy nemzet, mint az 
olasz Mussoliniért, de még egy vezér 
sem telt annyit nemzetéért, mint 
Mussolini Olaszországért.

A Duce tizenegy éve teljhalmm 
diktátora Olaszországnak, de ez a 
népek történetében aránylag csak 
arasznyi idő Olaszországnak gazda­
sági újjászületését és kulturális re­
neszánszát jelenti. Politikai éleslátá­
sa előtt az egész világ meghajtja az 
elismerés zászlaját és a kinpndra 
vont emberiség az ö bölcsességétől 
várja megváltását. Egy zseni, aki a 
szétvonást és elégedetlenséget szülő 
pártpolitikát száműzte honából és 
meteremtette Olaszországban a be­
csület és tiszte,sséges munka orszá­
gát.

Mussolininak ‘köszönhető, hogy az 
önálló Vatíkánállam ismét megala­
kul I és lm csupán ez az egy érdeme 
volna, úgy neve már ezért is örök 
időkig a világtörténelem nagyjainak 
emléktábláján ragyogna.

A gödöllői
cserkész világtábor

Tízezer magyar és huszonötezer külföldi 
cserkesz találkozása

A bécsi hajóval hétfőn érkezeit 
Budapestre a cserkészek generálisa. 
Lord Bnden-Powel, számos külföldi 
előkelőség társaságában. Az érkező 
előkelőségekre kiváncsi közönség 
nagy számban összesereglclt a hajó 
kikötője körül és mikor felismerték 
a cserkészek legfőbb parancsnokát, 
lelkes ünneplésben részesilellék. 
Lord Baden-Powel az augusztus J-ki 
ünnepélyes lábornvilásnn szózatot 
intézett a világ cserkészeihez.

A külföldi cserkész csapatok úgy­
szólván teljes számban megérkeztek 
Gödöllőn; Számuk eléri a Jő ezret s 
kínos IVIIiínésI kelleti, hogy egyes 
cserkész csapatok ólja elé a hatósá­
gok nehézségeket gürditcllck. A ju- 
goszlávok a haláron ö() cserkészi l’el- 
tnrlnzl,illák, mivel óllevelük állító! ig

nem voll rendben. A lengyel cserké­
szeknek viszont a csehszlovák halá­
ron voll incidensük. A csapat ugya­
nis egy vitorlás repülőgépet hozott 
magával, amelyet a vámhatóság vsak 
húszezer korona vámilleték lefizetése 
ellenében akart álengedni a csehszlo­
vák haláron.

Holby Miklós kormányzó a világ 
jnmhorcci szerdán, azaz folyó hó 
J-án ünnepélyesen megnyitotta. A 
megnyitó ünnepségei a budapesti rá­
dión kívül az angol, amerikai és 
lenével rádió állomások is küzvelüt'l- 
tök.

Meglörlént a láhor snjióbemutató- 
ja is. amelyen különösen a messze 
sziriai. lengyel, szlovák és a szlovén- 
szkói magvar cserkészek bíborai a- 
rallak nagy sikert.

H a u I i k Testvérek banküzlete j
Nővé lámky / Érsekújvár, Stefáník u. 8. CSaiát ház)

STÄl»#neÄIsäA kedvező feltételek mellett folyósít T#ílf Őlf Oi elfogad teljes vagyoni garancia mellett és
váltóra és bekebelezésre I UntWSWl azokat előnyösen kamatoztatja

Bankszakmába vágó ügyleteket pontosan és előnyösen lebonyolít, ff ff ff
Telefen 1«. A „DUNA** AM. biztosit* rAszv. társBita f®oemt#lis*»e. Tciefen 16



1V
„Érsek I jvát 19.1.1. augusztus

Mi Atyánk!
Irta: P. K.

(sillagtalan éjben járunk egymás mellcll.
Testvér! fosa meg késem, nehogy mellőled elvesszek . . 
Yemu leli a róna. bus am,/sag mindenfele. 
Kitaszított népnek imája s/áll az cg fele... 
Miatyánk, ki vagy a mennyekben . . .

I’árá/am járhatott erkölcse a népnek.
Hornt most összetörve mindenfele,nyögnek r 
Apáink biztos megcsúfolták az I r nevet . . .
Azért foiy tengernyi könny szerteszét . . . 
Szenteltessek meg a te A eved.

Hólesőben megfojtották az ősi almot.
Ősi földünk nem terem inast, csak csupa átkot:
Iestvérteleniil nézünk mi egymásra...
De testver.' fakadjon ajkunk most új imám 
Jöjjön el a I e országod . ■ ■

iádul rohantunk új igék el ebe . ■ ■
Kiadtuk az ősit. új jött a helyébe . . .
forradalmi moraj legpiszkosabb arja.
r.s mi nyögünk alatta, az Kg a tanú raja . . .
Legyen meg a Te szent akaratod . . .

Ycm zúgolódunk, már úgyis hiétba.
S émán vánszorgunk mi az új < iolgotara.
Ostorral vertél meg. felettünk lakó I r.
Xyiigodjtmk meg testvér, az Isten nagyobb I r 
.1 menyben es a föhlon is...

Kenyériéi illő /öblünk nem reánk mosolyog.
Mi szántjuk, mi vetjük, mienk csak u dolog...
\e büntess te Isten, ne konlultass minket.
Iz éhező testben éhező lelkünket . ■ ■

Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma.

I'étkeztünk szörnyűén sokat az Lg ellen.
Lalán nincs is annyi csillag feleltünk az égeti . ■ . 
Tékozló fiukéul akarunk visszatérni hozzad 
Magyarok bűnbánó könnyei szálljanak Jel llozzait 
Bocsásd meg a mi vétkeinket . . ■

Mint Judas, úgy martuk mi egymást.
Mikor a testver a testveinek vermet as...
Xem hittünk egymásnak pedig egy a nyelvünk. 
Ángy Isten bocsásd meg a mi szörnyű vétkünk. 
Miképpen mi is megbocsátjtunk az ellenünk vetőknek .

Atyám', hát nem taszűsz el minket.
Kiterjeszted fölélik újra jó. szent kezed f 
fogd meg a Te hinni akaró népednek 
Krősen a kezet, hogy többe ne higyjen a bűnnek. 
Szabadíts meg a gonosztól . . ■

Mi újra akarjuk kezdeni elölről. . .
Imit leromboltak lövéstől. . .

Kvangélium szerint rendezni éltünket.
[idd meg lehat Isten, akaró népünket.

. Imen . . ■ úgy legyen . . ■

A minisztertanács 
hat szükségrendele- 

tet ad ki.
Prágai jelentés szerint a legutóbbi 

minisztertanácson a felhatalmazasi 
törvény alapján a következő hal 
szükségre/lelet kibocsátását határoz­
ták el:

1. \ behozatali jegyek előírásainak 
módosítása.

•>, A mezőgazdasági bérleti szerző­
dések szabályozása.

ti. V földbirtokok csődeljárásának 
ideiglenes rendezése.

4. A szlovenszkói és ruszinszkói 
zárórák rendezése

5. A munkanélküliek segélyezésé­
nek módosítása.

fi. A kartelltörvény végrehajtása.
Letárgyalták továbbá a miniszter- 

tanácson az orvosi kamarákról szó­
ló törvény módosítását, meghosszab­
bították a Csehszlovákia és Jugoszlá­
via közölt a nyári utasforgalom ren­
dezéséről megkötött egyezmény há­
túivá t, tudomásul vették azokat az 
intézkedéseket, melyeket a szakmi­
niszterek Csehszlovákiának a pozeni 
szláv egészségügyi kiállításon való 
részvételével kapcsolatban lettek és 
végül hozzájárultak azokhoz az in­
tézkedésekhez, melyeket a földműve­
lésügyi minisztérium a legutóbbi ar- 
vizkalaszlrófa következtében a me­
zőgazda ságha n előállott károkkal 
kapcsolatban foga na I ősi toll.

Szepsi magyar városbiráját 
megfosztották állásától .

Házkutatások a szepsi vidéki magyar 
községekben

Szepsiben július 29-én a magyar 
nemzeti párt vezetőinek lakásán a 
hatóság közegei szigorú házkutatást 
tartottak. Az esel Szepsi egész kör 
övékén kínos feltűnést keltett, unnál 
is inkább, mert Jaross Andornak a 
párt ügyvezető elnökének. Orszagh 
szlovenszkói országos elnök kilátás­
ba helyezte, hogy a magyar nemzeti 
párt ifjúsági csoportjainak további 
működését engedélyezni fogja, ha az 
alapszabálvokon némi módosítás tör­
ténik. amit a magyar nemzet: párt 
vezetősége hajlandónak nyilatkozott 
végrehajtani. Kz a megegyezés álla 
Pmos megnyugvást kellett, aunni fel­
tűnőbb tehát, hogy a szvpsii járási 
főnök a házkutatásokat a vidékre is

Treekii 
redivlvus ?

A világsajtóhan az utóbbi időben 
mind gyakrabban jelennek meg oly 
értelmű kommünikék, melyekből ar­
ra lehel következtetni, hogy Stalin 
az emigrációban élő 1 rockijl am­
nesztiában akarja részesíteni és egy­
úttal fontos diplomáciai küldetéssel 
megbízni. A párizsi ..Populaire" ma­
ris tudni véli. hogy Litvinov külügyi 
népbiztos és l'rockij Rovatban mar 
tatáik ztak. L/t a találkozási állító­
lag a világgazdasági konferencia 
szovjetdelegációja készítette ebi s ha 
a kibékülés létrejön, úgy Trockij 
mint szovjetkövet már legközelebb 
Madridba kerül, majd később a was 
hingloni orosz követség vezetését 
fogja átvenni.

kiterjesztette. A Szepsiben megejtett 
házkutatások után ugyanis L’dvarno- 
kon. S/ádclöben. Körívügyesen. Al­
máson. dörgőn. Méhészén es Szecseu 
is I irtottak házkutatásokat.

A Szepsi járási főnök azonban 
ezzel nem elégedett meg. hanem túl­
im zgőságáljan belügyminiszteri ren­
delkezést forszírozott ki. mely Clots 
Hélát. a magyar nemzeti párt alcí­
mükéi. megfosztotta városidról tiszt­
ségétől.

S/enlivány József, a magyar nem­
zeti párt vezére és dr. Törköly Jó­
zsef a párt országos elnöke érintke­
zésbe léptek a belügyminiszterrel és 
követelik a jogfosztó rendelkezés 
a /.ontva li ha tál vtalanitásál.

Rendszeres munkál!
Az érsekujvári Prohászka Kör tag 

ja; egyöntetűen beléplek a ,Kat. Kör­
be. A köri ifjúság keretein belül is 
kiváltnak dolgozni speciális önképzö 
munkájuk mellett. Megmarad a Pro­
hászka Kör. de tag jai a K it. Körön 
át bele kiváltnak kapcsolódni az álta­
lános kát. társadalmi munkálta.

Mi nagyon sokat varunk ettől az 
örvendetes eseménytől. Ez. elsősor­
ban példa a többi újvári egyesület­
nek. mert minden egyesületnek van 
általános és specialis munkatervi'. Az 
általános programúi, az általános 
munkatér minden esetben egyforma. 
Lpp azért adva van a közös alip, 
melyen az egységes munka megin­
dulhatna. ami mellett ki-ki külön 
dolgozhatna sajátos munkakörében. 
Nem kellene fúzió, és mégis meg 
volna I/ egvség. Kielégíthetők leinte­
nek az égvéni ambíciók, söl a hiósá- 
iö kérdések is anélkül, hogy ennek 
a közös cél kárát vallatni.

Elsősorban ezek a gondolatok vál­
unk újra aktuálissá. Azonban ez 
esik elgondolás. Lássuk a reális uj 
munkalehetőségeket az uj helyzet 
alapján.

Az első lépés volt az állandó szava­
lókórus megszervezése, melynek ve­
zetésére (ívőrv Kálmán tanítói kér­

ték fel. Ez vsak egy. de hatalmas lé­
pés. A kővetkező; a kultur e> színpadi 
szakosztályok megalakítása. Elvben 
hatalmas segítőeszköz a szavalókő 
rus. Tervbe van véve az énekkar 
megalakítása is.

Ezen négy szerv egészséges mun­
kája új korszakot jelent vnrivsunk- 
kulturéletéhen. lés itt van nagy jelen­
tősége a Prohászka Köri it jóság be­
kapcsolódásának a munkába. Szün­
idei szabad idejükkel, irodalmi és 
szakképzettségük kel nagyban előse­
gíthetik a megkezdett kulturmimka 
helyes irányú továbbfejlődését. 
Egvhen a Prohászka Körök kong­
resszusán lefektetett nam-szerű kul- 
turprogrnmm mintegy vezérfonalul 
szolgálhat a Kát. Köri ifjúság mun­
kájához is.

Ila azonban valóban eredményes 
munkát akarnak végezni, úgy min­
den tettüknek rendszeresnek, a cél 
érdekében kidolgozott egységes terv­
hez alkalmazottnak kell lenni. Te­
hát rendszeres munkát és akkor lesz 
ént. kullurmunka. katolikus kultúr­
áiét . télihez az első lépés az egységes, 
átfogó terv megalkotása, amit rögtön 
el kell készíteni és azután rendsze­
res munkával tovább, előre!

—íir—

A gazdaüjúság 
szakképzése

..11)1 tanuljon a magyar gazdáit 
jóság?" címen az „lérsek-l jvár" 
nui 11 heti számában az egyik érsek­
it jvári kisgazda tollából cikk jelent 
meg. amelyben egy nagyon életreva­
ló é.i keresztülvihető gondolatot han­
goztat: a magyar földmüvesitjóság 
megfelelő gazda sági szak képzésének 
szükségességéi, lé/l úgy látja meg­
oldhatónak. hogy egy olyan gazda­
sági iskolát kell létesíteni, ahova az 
elemi iskola negyedik osztályából 
lépne ál a földmüvesifjóság és a pol­
gári iskola rendszeréhez hasonlóan 
;s éves lan tolva mű volna. Ennek
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Nővé Ziímky. kispiac (Deák tér) 1. sz. Koszt el ve ház
I Ivállalja az összes adóügyekben való közbenjárást,

O
fellebczések kidolgozását, kérvények es beadvá­
nyok szerkesztését, telekkönyvi kebele/esek es ti ír- 
lések végrehajtását: pénz es kereskedelmi ügyekben 
szolgál tanáccsal és segítséggel. — Feltétlen titkos 
ügykezelés, mérsékelt díjazás.

szükségességét magyar kisebbségi 
szempontból mindenki elismeri, sőt 
kivihetőségét sem tartom a legnehe­
zebbnek, csak az illetékes tényezők­
nél megfelelő formában oda kellene 
halni, hogy ennek az iskolának érde­
kében megtegyék a szükséges lépése­
ket. Tehát a cikk lényegével teljesen 
egyetértek, mert, mint föntebb is em­
lítettem, nagyon fontos és szükséges 
volna egy mezőgazdasági iskola léte­
sítése. Azonban a cikkírónak, amikor 
a mai iskolai rendszert kritizálja, 
nem mindenben van teljesen igaza. 
A mai elemi iskolában igenis kapnak 
mezőgazdasági ismereteket a tanu­
lók. ha nem is oly bőségesen és rész­
letesen. mint ahogy szükséges volna 
de eléggé szakszerűen és több éven 
keresztül. Mindenesetre oda lehetne 
hatni, hogy ahol az iskolásifjúság 
nagy részének gazdasági ismeretekre 
nagyobb fokban van szüksége, olt 
ezen ismeretek elsajátítására több 
időt kellene fordítani, amit a tanme­
net meg is enged.

Egyelőre pedig, a inig a gazdasági 
iskoláról szó lehet, nagyon jó volna, 
a téli hónapokban megfelelő szakelő­
adók meghívásával gazdasági kurzu­
sokat létesíteni, úgv helyben, mint a 
vidéken. A kérdés fontossága és idő­
szerűsége szükségessé teszi, lio"'- na­
pirenden tartsuk és foglalkozzunk 
vele. hogy Így tiszta képet kapva a le­
hetőségekről a megvalósulási előbbre 
vigyük. —ss.
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legújabb körlevelében erő­
teljesen mutet rá n mai 
gazdasági es társadalmi ba­
jokra. ...lyuk legmélyebb 
okát a/, önző kapzsisáéiban 
látja, mely az emberiség 
szeles rétegeinek nagy kárá­
ra a nemzetek vagyonát 
egyes kevesek kezeken bsz- 
pontosilja. akik az egesz 
világ gazdaságát saját ké­
nyük kedvük szerint irányít­
ják és használják löl." i.z- 
ért a gyökeres társadalmi 
reformot lelki megújhodás 
nélkül el nem lehet képzel­
ni. Lgy másik nagy baja 
korunknak az a pogány 
nacionalizmus, mely más né­
pek jogaira tekintettel nincs 
es a békétlenség államit) for­
rása. l.z.zel szemben a 
krisztusi hazaszeretet a sa­
ját népünk iránti hűséges es 
áldozatkész szereldei össze­
tudja egyeztetni más népek 
jogainak tiszteletevei s így 
a világbéke leghathatósabb 
eszköze. Mindezen bajok leg­
főbb oka azonban Isten 
tagadása. Ha Istent nem 
ismerünk fölöttünk, csak a 
legnagyobb terror tudja az 
emberek kapzsi, antiszoci­
ális ösztöneit ideig-óráig 
fékentartani. . I mai szerve­
zett islentelenséggel csak 
szervezetten lehel megbir­
kóznunk. lábben fontos sze­
repe van a lelkel nemesitő 
imának es az. önző elvezet- 
vágyunkat fekezö ón/egyel 
mezősnek, 
nak !"

önmegtagadás-

Ixvt magyar gróf felcsapott ven­
déglősnek. A bécsi Zwihavk-anthitz- 
ban A három huszárhoz' név nlnlt 
magyar vendéglő nyílt meg. A ven­
déglő tulajdonosai: Váll Iy Andor es 
1‘álIly Pál grófok, a dúsgazdag nagy- 
birtokosok, akik a vendéglői szemé­
lyesen fogják vezetni. Harmadik tár­
suk Szúnyog!) Bandi, a békeidők da­
liás huszárkapitánya.

1 o g á s z a t i h i r . llindyné 
Itoluh Auguszta vizsgázott fogtech­
nikusán fogmíítcrmét Stefanik (Szé­
chenyi) utca :17. szám alá (Menyhárt 
fakereskedés mellett) helyezte át.

— A Nyitva folyó rejtélye. Nyilrai 
jelenlés szerint egy fiatalember für­
dés közben a Nyit ráírni egy levágott 
emberfeje! fogott ki. A törzset sokáig 
keresték a vízben, de nem találták 
meg. K gvelörc bizonytalan tehát, 
vájjon egy régóta a vízben levő bul­
láról. vagy bőn tényről van-e szó.

— Csónakot fogott a harcsa. Tol- 
nadoinbori mellett a halászok egy 
embernagyságú harcsái foglak a Du­
nában. Az. óriási halat dereglyéjükbe 
emelték és a kopoltyúján keresztül 
egy kötéllel a csónakhoz kötözték. 
A nagy erejű állat addig csapkodott, 
inig a ladik felforult és azt nagy se­
beséggel magával cipelte. A dereg­
lyéből kiesett halászokat a tolna 
(lombori hajóállomás közelében ros­
tok :> 1 ó cserkészek mentették ki a Du­
nából.

— A Komáromi Betegsegélyzö 
Pénztár deficitje. A Betegscgélvzö 
Pénztár érsekujvár komáromi kör­
zete most tartotta évi rendes közgyű­
lését. amelyen az P.hTi. évi zárszá­
madás került tárgyalásra. Az igazga­
tóság jelentése szerint a tagok száma 
a nagy munkanélküliség miatt erő­
sen csökkent és ennek következtében 
az 1 Ú.'k'h év első felében a déliéit 
majdnem félmillió koronát tett ki.

Óriási tűzvész Udvardon
A nagy szélvihar katasztrófával fenyegette 
az egész községet

A vöröskákas Udvardon úgylálszik 
állandó vendég lett, mert az utóbbi 
időben a tűzesetük sűrűn követik 
egymást i községben. A lakosság ál­
landó nyugtalanságban él és a csen­
dőrség erélyes nyomozási folytat an­
nak kiderítésére, hogy a sorozatos 
tüzesetek hosszéi müvei-e vagy sze­
rencsi Ihn vélellenségek re vezeten­
dő k vissza.

A mull bélen péntek éiiel egv la­
kóház isméi a tűz martaléka lelt, 
amelyből az idős és beleg családtago­
kat csak az utolsó percekben sikerült 
kimenteni.

Vasárnap a vöröskakas újból láto­
gatást tett Udvardon. Délután - óra 
Iáiban, amikor a keresztény hívők 
énnen istentiszteleten voltak, a vész­
harang megint megszólalt. A forgo 
ideában Salgé» István és Itáez József 
szérűjéből sűrű f iislgoinoly, majd 
hatalmas lángok csaptak fel. A köz-
sé" lakosságán páni rémület vett erőt. 
mert rendkívül erős szélvihar dü­
höngött és emiatt mindenki végzetes 
katasztrófától tartott.

Az udvardi tűzoltóság azonnal ki­
vonult, de a tűz szinti' másodpercek 
alatt álharapőz.oll a szomszédos 
portákra és a szélvészben ropkiidö 
szikráik egymásután gyújtották lel a 
messzebb fekvő, terményekkel zsú-

__ Daleset eséplés köztien. Pálin­
kás Mihály ÍVJ éves bálorkeszii lakos 
eséplés közben beleesett a cséplőgép 
dobjába, amely a Iél lábul lesz.rki 
tolta. A komáromi kórházba szálli 
tollák, ahol csak amputálás útján si­
került őt megmenteni az életnek.

folt szérűket is. 
nagyja talpon \

A község 
hogy 

a tüzet 
nagv

— Nemzetközi bűnügyi rendőrség 
felállitása. A U.hikágóban székeli)
remlörkongresszuson, amelyen vala 
menni i európai állam is képviselve 
van, elhatározták, bogy közös nem 
zelközi szervezetet állitanaik tel, mely 
a világ bűnügyi rendőrségének köz­
pontja lesz. Ez a központ nyilván
fog ja I irtani az összes bűnözőket es 
minden lépésükről pontos Ieljegyzé­
seket fog vezetni. A bűnügyi közpyil 
vagy Washingtonban, vagy pedig va-
lamelvik központi fekvésű európai
Iövárosban lesz.

A kutya a vaséit szolgálatában.
A Santa Fé vasútvonal keresztezésé­
nél egy kutya látja el az ör szolgá­
latát. A kutya pontosan ugatni kezd, 
amikor vonat közeledik és ügyei 
mezleli az autókat. Úgy a vasát al­
kalmazóba. mint a környékbeli la­
kosok nagyon megbecsülik az okos 
kutyát és bőven ellátják élelmisze­
rekkel.

— Katasztréifális robbanás Itrünii- 
lirn. Hétfőn reggel Hriiim belvárosá­
ban katasztréifális robbanás történt. 
Egv férfi és egy nő az Európa szál­
lodában ekrazilbomhával öngyilkos­
sá col köveitek el. de a bomba nem­
csak őket ölte meg. hanem további 
öt halálos áldozatot követelt és azon­
kívül beleli súlyosan, többen pedig 
künnvebben megsebesültek. A robba­
nás a szállodát is elpusztította.

ami menthető, dl 
sekujvári tűzoltóság 
nak és motoros fecskendőjének be­
avatkozása után sikerült csak este 7 
óra körül lokalizálni.

A tűz elhamvasztotta Salgé) István 
és Itáez József kazlait és Salgó Lajos. 
Vadkerti János. Vadkerti Károly. Szá­
raz János. Száraz Ignácz. Kampf- 
iiiiillcr Teréz és .1 ankovirs István asz- 
lagíait. A legnagyobb kár Száraz Já­
nos gazdálkodót érte. mert nemcsak 
szérűje, liánéin lakóháza, gazdasági 
épületei, teljes gazdasági felszerelése 
baromfiállománya. Jód kereszt gabo­
nája és szőlőkértjv is teljesen ei- 
pusztiilt. Kára körülbelül 50 ezer ko­
ronára rag. amelynek csak csekély 
része fog biztosítás révén megtérülni, 
mert épp úgy. mint a többi kárval­
lott. ő is csak gyengén volt biztosítva.

A tüzesetek oka még nincs kiderít­
ve, de vannak nézetek, melyek sze­
rint azokat a cséplőgépből kipattanó 
szikrák okozták. Mindenestre te kell 
ezen tüzesetekből vonni azt a tanul­
ságot. Imgy a cséplésnél a legna­
gyobb elővigyázattal kell eljárni es 
az osztagok és kazlak közelében a 
dohányzástól feltétlenül tartózkodni 
kell.

- Halálos zuhanás a torony tete­
jéről. A Kurták eszi melletti Szilas- 
puszlán a kát. egyházközség templo­
mot épített. A templom már teljesen 
elkészült, csak a toronygomb hiány­
zol! még róla. Szikom Péter ács fel­
vitte a toronygombol és keresztel i

torony 
liánt é

leijére, de olt elszédült, lezu- 
, azonnal szörnyethalt.

__ i; 1 a (1 ö ‘211 méhcsalád „llaloglr
képtárakban, darabja 150 KP. <)/\ 

riiorma Károlynruál. Vered.

A Irgineghizliatéibb SEIEEI1 T-féle 
vadásztöltények gyári árban HADIN 
fűszer- és csemege üzletében kapha­
tók, (".orvin in 5.

— Sorozatos tüzesetek. A Nyílra 
melletti Lehota községben a napok­
ban nagy tűz pnszlitott, mely számos 
lakóházai .gazdasági épületei és kaz 
lat hamvasztott el. A tűz a heves 
szélben nillanatok alatt lovabbbara- 
pózotl és a nagy vízhiány rendkí­
vül megnehezítette az eredményes ol­
tást. Jó néhány órai munka után si­
került végre a tüzet lokalizálni, de 
ekkorra már egy egész házsor, sok 
gazdasági épület és a betakarított 
gabona elpusztult. Ugyancsak tűz 
ütött ki kedden Nyilraujlak község­
ben is. ahol Kopeczni Ferenc/ gaz 
dasága hamvadl el. A tűzoltóság 
azonnali közbelépésé megakadalvoz- 
ta a tűz továbbierjedéséi, mely könv 
nyeli végzetessé válhatott volna a 
községre, mert heves szel tombolt.

__ X gyilkos cigányleány bünteté­
se. A lőcsei eskiidthiróság tavaly I 
évi fegyházbüntetésre ilelle (.sonka 
Anna ‘21 éves szepesmlvardi eigónv- 
leánvl, meri szerelőjét egy osszeve- 
szés alkalmával meggyilkolta oly 
módon, hogy borotvával elvágta a 
„vakál. Az Ítélet ellen az állalmi 

unmiségi panasz! jelentell be 
érkezeti le a legfelső bíróság 
melv szerint a büntetést 4

gyes/, s 
vs mos 
dűli lése

1

n%

ávről 10 évi fegybázra emelte fel.

LEGOLCSÓBBAN!
csakis MflVEP jáMOS órás és ékszerésznél vásárolhat!

* m N@vé Zámhy, ÉrsekMivár, tteíanik mrat, ■ ■
zsebébe

10.
(Jriiísi 
ban. 
zoll lali

választék valódi arany és ezüst eksz.erari 
evőeszközökben, azonkiviil pontosan s/.abalyo-

z.sel). ébresztő és Inga érákban, kínai ezusi 
_______  s/crvis/.ekben és dísztárgyukban. ----------- -
Tekintse meg kirakutnimnt és raktáromat! 
Győződjön meg öleséi áruimról vetelkeiiyszer nélkül.

kis asztali órák 
Valódi svájci zsebórák 
Valódi 14 karátos arany karórák 
I tavaiig iitő inga órak 
Valódi 14 karátos arany gyáruk 
Valódi 14 karátos arany (aggok

Ke 19- 
ké 25- 
Ké 1 Jó­
ké ón­
ké 5Ó‘- 
KiValódi 14 SU I tilos mim; " rr V. . r

Valódi 14karátos arany nyakláncok K. >o 
Valódi ezüst pecsét és köves gynriik k e >kar jóira GyőZOtlJon meg Olcsóul «um»- -4.1 ............

lakásába pedig bútorához stílusosat harangiatokkal.
Arawsrat és ezüstöt a legmagasabb arban beváltom

Mayer-féle órák elismerten a legjobbak I Törhetetlen óraüveget
Látogasson meg minél előbb bizalommal 1 I )<Qn 1 pefC alatt!
Teljes megelégedésére fogjuk kiszolgálni I I r

Bárminemű óra- és ékszer javítások
olcsón, szakszerűen és jótállás mellett készülnek

MWKK-míl ve! knffvííríík, órák vs t-ks/t-rek s/omicsót lto/tiak. móri olcsók vs jók!

,1 ‘"'jjj.

. T9



Párkány a mimkakiilcsönhől
járdákat .pit. Parkányi Uuló-itónk
jdenlésv szeriül a kü/immkni.gy. 
minisztérium érh'ildtv 
község elöljáró-ágát. liogv 
léskor bejelented 
káli' részere :
,■100.000 koronát

Párkány 
a/ igény- 

kö/mimkákra Par
munkakblesbnbül

tolvósitottak. A kit/ 
sl.„ , lüljáróságának határozata szé­
pült most már sürgősen megindít jak 
:i közninnkákat, elsősorban a gvalog- 
jarók építését, úgyhogy őszre már a 
mellékutcákban is sármentes gya­
logjárók lesznek. Az Összegből lenn 
maradó részt váross/épitési célokra 
fogják fordítani. Az itsszes kó/mun 
|<aknái csakis párkányi munkanél­
küliek alkalmazhatók.

__ y három szökevény jóimulúv.
Kassai jelentés szerint az ottani Ko- 
mensky javít.) intézetből barom ja 
vili) nevelés alatt álló liii megszökő!I.
\ jóma.kirak, névszerinl Kebel Adolf 
Dolánszkv .1 óz sei és Saly József, az 
intézel kerítésének vasrácsát s/éthaj- 
litották S az igy támadt résen egyen - 
kint kiszöktek. A szűke, enyek az in­
tézel egvenrubájában vannak s ke/ 
rekerilésiikre a csendőrség nyomo­
zási indított.

— Milliós vám csalás Prágában. Az
P\press jelenlése szerint Prágában a 
jövedéki hatóságok nagyarányú vám- 
csalás ügyében folytatnak vizsgala­
tot. A vámcsalás központjában Prá 
ga egvik legtekintélyesebb bőr- és 
díszműáru kereskedője, a 1 'Ionba 
illeni Armen Lajos áll. akinek bátyja 
a bőrkereskedők egyesületének elnö­
ke. \ botrányt egy feljelentés pal- 
tnnloltn ki. mely szerint a borkeres­
kedő már hosszabb idő óta Ausztri 
állói a vámrendelkezések megkerülé­
sével többszázezer korona értékű 
bőrárut hozott be és ezzel a belföldi 
bőripart erősen megkárosította. A 
kereskedői letartóztatták, de két nap 
múlva 200.000 korona kaució ellené­
ben szabadlábra helyeztek. V feltű­
nési kellő vámcsalási ügyben álliló­
kig több más cég is kompromittálva 
van.

- í gy pozsonyi színész tragikus 
halála. A pozsonyi szlovák nemzeti 
színház Zimonyból távirati erlesi- 
lésl kap all. hogy tehetséges hőssz.i 
nés/e. Sveto Húrban, fürdés közben 
a Dunába fulladt. A színész Svelozar 
Húrban Vajansky szlovák küllő uno­
kaöccse és édesanyjánál volt látoga 
lóban Zimonyban.

Korlátozások a palcs/.tinai be­
vándorlásban. Jeruzsálem! jelentés 
szerint a kormány most hozta nyíl- 
\ ánosságra bevándorlási törvén vél. 
inelv megnebeziti a bevándorlást, 
különösen azok számára, akik turis­
táknak alják ki magukat, bogy ily 
módon beutazási engedélyhez jussa­
nak és aztán Palesztinában marad­
nak. Az új bevándorlási Iörvény 
szeptemberben lép érvénybe.

\ ági 1st. állt Oroszországban ki- 
végez.ték. Moszkvai jelenles szeriül a 
tipp emberei Vági Istvánt, a magyar 
származású Oroszországban elő poli

Egy asszony borzalmas Malandia 
a sivatagban

fele: 
vei 
bárány

1 .fv lfaressi ne' ii olasz mérnök 
Hengasiból építkezések ellenőrzése 
céljából autón Agelabiába ment és 

jéj is magával 'ide. \ isszajü- 
Mifför utat tévesztett vs bosszú 

ibis illán az álltul meg kellelI 
állítani, mert 'ize vs hajtóanyaga 
elfogyott. Mind a hárman kénytele­
nek 'voltak az éjszakát a sivatagban 
eltölteni. Másnap reggel a mérnök el­
határozta. hogy feleségével gvah'g 
indul haza. mig a soilin' más irány­
ban keresett segítségei.

A házaspár 20 kilométernyi vándor­
lás ulán : gv horzaszló honiokviliar- 
ha került és végre teljesen kimerül­
ve megkísérelte, hogy az. autóhoz 
visszajusson, b. 
val azonban a 
gvó megnurla

pihenő alkalma­
iéi1 fi balkezét ki- 
Minden segítség nel

diait. Aznégy órával később me:
;Iz éjszakát halott férje incl­

ine és másnap a holl lesiet az 
ahol a még megma- 

' ízzel a szőni

szuny 
lel I
auléiboz eipe 
vádi néhány cseppnyi 
jól ki - sé esdi ipiilialla.

Az utasok kimaradása Bvngasdian 
aggodalmai kelteit és kél repülő el­
indult. bogv megkeresse őket. Az 

ülő meg is találta az autót.gv 11 rep
de az épszaka sötétje miatt nem tu­
dóit les/állni. ügy víztartály I. or­
vosságot és élelmiszereket dobolt le. 
' : la min l egy érlesitést. hogy mas- 
nap meg fogja menteni ökoi. A ba­
lul' asszony lehál egy második éj- 
-z.nl.ál is ellöllol I halott I er je ni el 
lelt a sivatagban és másnap a repü­
lő tényleg eljött érte és hazaszállítot­
ta.

rest az 
nil ny 
salai

Du-
uagö/ha jéizási Társasági bud.ioesli 
igazgatóságának inegbizásából akar­
lak a valutát és az értékpapírokat 
Pécsbe csempészni, hogy a külde­
ni én vl a társaság oltani igazgalosa- 
gán-ak áladják. A rendőrség azonnal 
érintkezésbe lépett a Dmigőzhajózási 
Társaság budapesti igazgatósága val, 
inelviül azi az információi kanta, 
Inigv a Társaságnál sem I.öwinger 
Olló. sem I.C"' Kűri nevű alkalma­
zóit nincsen és a kél valulaesempesz 
álul elöadollak fantasztikus és min­
den alapot nélkülöző kitalálásnak 
minősilcndök. A rendőrség széleskö­
rű nvoniozásl indítod a nagy.iránya 
esempészés lelderi!ésére.

— Gyógy szertári bír. Vasárnap, 
augusztus íi-án délután a bőlvri 
gyógyszertár tart szolgálatot. .Éjjeli 
szolgálat augusztusban a Fő-üli 
gyógyszertárban van.

— Országos vásárok augusztus 
hóban: Vágójlivly 0 - T. Bátovee 
0 7. Privigye (I 1 ti Léva 7 0, Lo­
sonc 7 7. Kiirt 7-7. Ipolyság 7-8, A-
ranv sinarót 7-8. Surány 7-'.l. Hornját 
8 10, Sasvár í) i), llandlova í) lő.
Bős 10 10, Vágbeszlerec 10- 14,
(íalgóc 10 14, Zsély 11- 0. Komái'-

14. Kálim lő 0. Köböskut 
(iaramberzence 
-21, Nyílra 18 
Trenesén Bán 
1 ti. Párkány 

-23,
0. 1

14no
lő lő 
red 17 
18 — 2á 
mórja 
sekujvár 21 
Doniéiul 22

1 ő 
21. 

18- 
21- 

Nagysalló 
'arkasd 22-

Ilkai igitálorl, mivel egy politikai 
megbizásnak nem leli eleget, egy szí 
riion kivégezték.

Emlékezés a szibériai száműze­
tésre. Varsói jelentés szerint Pilsud- 
s'ki marsall szárnysegéde, l.epec/ki 
kapitány. Moszkván ál Szibériába 
utazóit, hogy felkeresse azi a vidé­
ket. ahol a marsall 1877 és 1892 kö­
zölt száműzetését töltötte. Egy Tim­
ka nevű községről van szó. mely Ir 
kuts/ktöl 200 kilométernyire fekszik 
a szovjetunióhoz tartozó mongol 
köztársaságban.

Ha sok pénzt 
akar megtakarítani.

mielőtt bútort vesz. 
tekintse meg bútor- 
raktáramat. — ke­
ményfa és puhafa 
bútorok nagy v ílasz- 
tékban. kedvező 
részletfizetésre is. —

Prohászka Mihály
nsz.lnlos mesternél 
Érsekújvár, Andódi ul lő.

Betörök jártak a nagyszombati | beülő kijelentést tették, hogy a 
adóhivatalban.' Nagyszombati tudósi ..-..-ózl.auVzasi Iarsasa» budi 
tónk jelentése szerint eddig még isme­
retlen lettesek behatollak az ottani 
adóhivatal pénztárhelyiségébe, ott 
megfúrták az egyik Werlheim pénz­
tári. annak tartalmát magukhoz vet­
ték és nyomtalanul clliinlek. A belii- 

I az irodaszolg i 'adle eszre es ai- 
mhan jelentési leli az adolii- 

iga/.gúlájának és a csendör- 
ségnek. A csendőrök azonnal a hely­
színre érkeztek es megallapitollak. 
hogy a betörök a szomszédos ház 

érijén kérésziül halniuk be a Ma sa­
rc k idea 30. számú házba, melyben 
az adóhivatal van. A padláson kibon 
tollák az. irodahelyiségbe vezető ke­
ményt és az igy la ina dl résén eresz­
kedtek le az adóhivatal pénztárhe­
lyiségébe. A lettesek, munkájuk után 
Ítélve, csakis hivatásos betörők le­
hetlek. (Inmmikezlyövei dolgozlak és 
sem mi nyomot sem hagylak maguk 
illán. A csendőrség az innal érlesi- 
letle a pozsonyi rendőrség bűnügyi 
osztályát is. amelynek delek livjvi 
röglön bekapcsolódtak *.i nyomozás­
ba. Az adóbivalal igazgatója a 
nyomozó közegek elöli ki jeleidet le. 
hogy az állampénztárt nem érte 
nagy károsodás, meri az adóbivalal 
pénzének legnagyobb része CgV má­
sik Werlheim-szekrényben voll el­
helyezve. A megfúrt páncélszekrény­
ben a. könyvek szerint mindössze kh.
2000 korona voll. A pozsonyi rend­
őrség deleklivjei a nagyszombati 
csendőrséggel egy fill széleskörű nyo­
mozási folytatnak.

— A zsidók polgárjoga Paleszti­
nában. Londoni jelentés szerint I- >- 
cker Lampson konzervalivparli kép­
viselő törvény javaslatot terjeszted 
elő. mid' lényegesen megkönnyítené 
az angol cm pírén kivid élő zsidók­
nak a polgárjog megszerzéséi. Ez a 
javaslat elsősorban azt célozza, hogy 
mogkünnyilsc a paleszlinai állampol­
gárság elnyeréséi oly zsidóknak, kit 
állampolgárságukat más államokban 
elvesztél lék. I .oeker-I .ampson löv 
vény javaslatának niegokoíásában il­
lád arra. hogy a németországi viszo­
nyok a legkiválóbb német zsidó ál­
lampolgárokat hazájuk elhagyására 
kényszerűid lék. A törvényjavaslatot 
az alsóiulz vita nélkül elfogadta, ami 
egyértelmű azzal, hogy már rövid 
időn belül jogerőre fog emelkedni.

— Milliós vahitaesempészés. A Po­
zsony melleid, de már magyar térü­
lőién fekvő Oroszvárnál a halúrren- 
dürség fedarlóztalotl egv autói, 
amelyben kél budapesti kereskedő 
ült. tűlevelűk szerint az egyikei Eö- 
winger Ollónak, a másikat pedig 
I.e'vy Kiírtnak hívják. A határőrök 
az aulát tüzetesen átvizsgálták és ab­
ban elrejtve 35 ezer dollár bankje­
gyei és igen nagy értékel képviselő 
különböző éllek papi rókát talállak.
Mivel n két kereskedő megfelelő ki 
vileli engedélyekkel nem rendelke­
zel!. lelarlózlalIák őket és Budapest 
re szállibdlák. Ill a rendőrségen 
hosszas vállalás ulán a/l a megdőli

lő, Szó- 
Bajmóc. 

-21. So- 
-22. 111'- 

21 211. 

-23, lío-
22. (ialánla 22 -23, Oszlány 
Vcrcbély 22- 24, Tornaija 

Fülek 24 24,
Szí. Miklós 24 

24—29, (
23, Szalkn 2Ő 

28. Szene. 28 
28. Kimaszombal 28 0. Edvard

29 29. Bazin 30 30, Mtizsln 31 31
Torna 31 31. A helyiség ulán fel-
lünlelell első dálum az állalvásár. a 

kirakodó vásár

lies 22

23 0. Bény 24 -24,
Madav 24 24. Lipló

-25. Nagylupolesány 
ram Szí. Kérészi 22 

0. Néntelpróna 0-

iamásodik dálum 
napjai jelzi.

— Japán büntető expedíció A ja­
pán katonai erők .lelml tartomány 
nyugali részében ismét olfenzivál 
kezdtek, melynek bünlelő jellege 
van. Ez az olfenziva Eengjusinng el­
len irányul, aki csapataival a .lohol 
és C.liarch ír közöld hegyekbe vonulI 
vissza, ahol jelentős haderőket össz­
pontosítod.

— Gandhit feleségével együtt is­
mét Ictartőz.lallák. Londoni jelentés 
szerint Gandhi jelöniedé az indiai al- 
k irály n 11,. hogy újabb kampón vl in­
dít az angol uralom ellen és land vá­
nyaival faluról falura járva minden 
hindunak személyenként meg fogják 
magvarázni, hogy az angol uralom 
milyen káros Indiára nézve. Gandhi 
sah innali szémokiskolájól feloszlat­
ta és onnan akart elindulni 32 tanít­
ványával körül jóra. Elsősorban Itass 
községbe akart menni, hogy a lakás­
sá'.'ol felszólilsa az egyéni engedet 
lenség megszervezésére és a passzív 
reziszleneia újabb harcára. Gandhit 
azonban feleségével rgviill lelarlóz
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ládák, még mielőtt Sabarmalból 
korúijóra elindulbalolt volna. Sz i- 
mos lanilvánva azonban ul rakvll 
amelyen Gandhi előzetes utasításai 
szeriül fognak propagandát I oly látni 
az angol uralom ellen.

-—Létrán Giáéból Budapestre. I ' 
a bomlotl világ már az emberekben 
is bomlottnál bomlotlabb eszmékéi 
támaszt. Egy Soha filer Ferenc nevű 
-ráfi munkanélküli szobai esi ő elba 
lározla, hogy G rádiói Budapestre 
rá üdül le. de ezt az utal nem vona­
lon. hanem festölétran leszi meg. Ls 
elhatározását leli kövei le. Eestölél- 
pá jé a végigdüoőgve az egesz Dunán­
túli beérkezel 1 végre Budaörsire. El 
mondla, hogy ólja alall vagy ötszáz
szór lefényképezték, sőt Marionen 
sáron filmfelvételt is keszitvllek írnia. 
Dicsérte a magyar vendégszereleleí 
és re n gel eg levelezőlapot sikerüli el­
adnia.

— Csehszlovák autók kedvezmé­
nye Magyarországon. Budapesti je« 
lenlés szerint a pénzügyminiszter a 
kereskedelmi miniszterrel egyelem 
ben rendeletéi bocsátott ki. inelvnek 
értelmében azok a csehszlovák teher­
autók. melyek üresen jönnek aI a 
magyar határon s legkésőbb 48 ormi 
belül magyar árúkkal megrakodva 
távoznak az országból, minden külö­
nösebb engedély nélkül atlephvlik a 
batári. Hasonló értelmű rendeletéi 
adod ki a pénzügyminiszter a sze­
mély kocsikra vonatkozólag is ame­
lyek 5 10 napig terjedő időt Iriplik
nélkül Magyarországon Idilliéinek.

— Borzalmas árvizLaiaszIrota Kí­
nában. Pekingi jelenlés szeriül Kinn. 
Senzl tartományát borzalmas árvíz 
l.slaszlrófa érle, melynek ötezer cm 
I Tétel esed áldozatul és a larlo- 
mánv egész termése elpusztult. A 

• katasztrófa részleteiről méu nem ér­
keztek jelentések, de. lény. hogy az 
árvíz a két év elő!ti redendes arviz- 
kataszirófa méreleil is túlszárnyalja. 
Az árvíz több száz kilóm él er kiter­
jedésű területet öntött el és a vízből 
csak egyes magas fák koronái és a 
magasan fék vő házak Idői lab.zauak 
ki. Számos folyó kiléped medréből 
és azoknak piszkos árjából eddig 
löbb mint négyezer balodul lóglak 
ki. Természetesen nagymennyiségű 
háziállat is a vízbe fulladd

— Visszaesés a népszaporulatban.
A prágai statisztikai hivatal jelenté­
se szerint a népszaporulat ebben az 
esztendőben a tavalyi szaporulaluak 
a felére csökkeni. A mull év első fe­
lében 27.940-nn szüld lek, inig az 
idén csak 13.117-en. A népszaporu­
lat ilyen nagy arányú csökkenése 
csak 1922-ben történi. A szülelések 
számának katasztrofális \ isszaesésél 
elsősorban a gazdasági válságnak 
kell tulajdonítani. A házasságkötések 
száma szintén jelentékenyen esők 
keni. Ennek az évnek első felében 
minden ezer lakosra 7.al házasuló 
esed, mig a múlt évben ezzel szem 
ben az arány minden ezer lakosnál 
8.59 házasuló! leli ki.

— Ötté» királyfi eljegyzése. A Liga 
ró Kémiából jelentést közöl, mely s/e 
ríni Odó királyfinak az olasz király 
legfiatalabb leányával való eljegyzé­
se közvetlen küszöbön áll. Odó és Zi 
la volt királynő a legközelebbi na­
pokban már Kómába érkezik s Mus 
suliul is hozzájárul a tervezeti házas 
sághoz. Hivatalosan áljukul római 
zarándoklattal okolják meg a Szent - 
év alkalmából, tényleg azonban az 
eljegyzés perlektuálása céljából ér­
keznek Rómába.

Templomok festését
Ollarszobrok renoválását, ara­
nyozást. iliszletleslcst és a szak­
mába vágó összes munkakai el­
vállalom 40 éves tapasztalataim 
alapján tervezeteket készítek lel­
kiismeretesen és jutányos arak 
mellett. Kívánatra vidékre vs 

házhoz is megyek.

Kaikat Adolf
Feslö-váHüaiata,

Neve lámky, Pipa u. S.
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A cinkotai tömeggyilkos 
rendőrkézre került

Kiss Béla bádogosmestert az amerikai 
rendőrség letartóztatta.

— A vasiitiigyi minisztérium Ix'til- 
tolla a mellek foglalkozásokat. A va
súliigyi minisztérium rendeletére a 
prágai vasút igazgatóság a szolgálati 
szabályzat 3(>. szakasza értelmében 
betilt' tta, hogy a vasúti alkalma­
zottak mellék loglálkozást űzzenek. 
Ez a tilalom a vasúti alkalmazottak 
feleségeire is vonatkozik és amennyi­
ben egyes alkalmazottak vagy ezek­
nek feleségei engedélyt kanták arra. 
ho»v mellékfoglalkozást űzzenek, az 
engedélyt azonnali hatállyal vissza­
vonták. A tilalmat azzal indokolják, 
hogy a jelenlegi munkanélküliség 
mellett nem engedhető meg. hogy az. 
állami alkalmazottak mellékfoglalko­
zások vállalásával elősegítsék a mun­
kanélküliséget.

— Hall illák nyári tanulmányútól.
A Rallilla szövetség római elnöksége 
nagyszabású ma"v.írországi tanul­
mányútra küldte ballilláit. mely au­
gusztus 10-ig fog tartani és siker te­
kintetében nem fog a tavalyi mögött 
maradni. A ballillák meglátogatják 
persze a cserkészek gödöllői jambo­
ree jét is, de még előbb dunai kirán­
dulást tesznek Esztergomba. A Bala­
toni is élvezni fogják egv balatonlel- 
lei táborozással kapcsolatban.

— Krisztus-liivő zsidók szektája. 
Szegedi értesítés szerint ott széleskö­
rű mozgalom indult meg. hogy meg­
alakítsák a magyaroszági Krisztus- 
hivők szektáját. A mozgalom élén 
Kiss Ferenc egyetemi tanár. Fischer 
Árnád orvos, Berliner Hugó mérnök 
és Somogyi Gyula hahtista hitszónok 
állnak.

— Vgyes trükkel elkövetett bank­
rablás. A párizsi Boulevard Koche- 
houard 3. szám alatti bankban ügyes 
trükkel végrehajtott rablás történt, 
melv az egyelőre ismeretlen tettes­
nek 00 frankot eredményezett. A 
bank öreg pénzbeszedöje inkasszó 
útjáról tért vissza a bankba és a 
bank halijában újra átvizsgálta ira­
tait és átszámolta a magával hozott 
pénzt, hogy az elszámolás minél 
gyorsabban mehessen végbe. A pénzt 
és csekkeket letette maga mellé az. 
asztalra, amikor váratlanul e"'1 jól­
öltözött fiatalember lépett melléje s 
igv szólt hozzá: Miért nem vigyáz 
jobban? a földre esett a pénz!

Az öreg pénzbeszedő az asztal alá 
hajolt, de persze nem látott semmik 
a földön. Mikor újra fölemelkedett, 
a fiatalember már eltűnt, de el­
tűnt vele együtt az ezerfraknsok- 
hól álló ban k jegycsomag és a mel­
lette fekvő csekkek is. A pénzhesze- 
dő segítségért kiáltott, a bank sze­
mélyzete a rabló üldözésére indult, 
de a fiatalemebernek ekkorra már 
sikerült az. utca forgatagában eltűn­
ni.

— Házkutatás a csehországi kom­
munistáknál. A Pnledni kist jelenté­
se szerint a csehországi kommunista 
pártszervezetek legnagyobb részénél 
a hatóságok házkutatást tartottak. A 
csendőrség nagymennyiségű propa­
ganda anyagot foglalt le. több párt­
szervezetben nagyobb összegű pénzt 
is találtak, melv agitációs célokra 
volt szánva. A legtöbb kommuninsta 
vezető lakásán is házkutatás volt és 
Prágában elővezették és kihallgatták 
a rendőrségen a kommuninslák több 
vezérét.

Az északamerikai Ivansas-Cyti ren­
dőrsége jelentést tett a budapesti 
rendőrségnek, hogy Kansas Cvtiben 
letartóztatták Kiss Bélát, az egykori 
bádogosniestert, aki tizenhét évvel 
ezelőtt C.inkotán 7 asszonyt meggyil­
kolt, hulláikat feldarabolta, bádog- 
dobozokba rejtette és azután eltűnt, 
mielőtt letartóztatták volna. Xzóta 
minden nyomozás eredménytelen 
maradt, inig most a véletlen a bor­
zalmas lömcggVilkiost az. igazságszol­
gáltatás kezére játszotta.

Nemrég egy idősebb magyar far­
mer került Ivansas-Cyti biréisága elé, 
akit egy iparos csalással vádolt. A bí­
róság részletes nyomozást indított, 
melynek során kiderült, bogy a far­
mer által használt név hamis s az il­
lető nem más, mint Kiss Béla, a ein- 
kotai töineggyilkos, aki 17 évvel eze­
lőtt elkövetett rémtettei után elme­
nekült Magyarországról és azóta A- 
merikában él.

Babilon, ahol egy üt él a teljes hitel­
lenség a legmélyebb vallásossággal, 
a szélső kapitalizmus a kommuniz­
mussal. őrült tékozlás a legnagyobb 
nyomorral. C.sodásablmál csodásaid) 
gótikus templomai mélységes áhíta­
tot lehelnek, benzinszagtól bűzös ut­
cái pedig feledtetik az imádságot. A 
magas Eiffel-torony jelképezi a 
francia nép nagyratörő szellemét, a 
hires Notre Dame befejezetlen tor­
nyai ugyancsak élesen mutatják a 
tüzesen induló, de hirtelen lelohadó 
alkotóerőt. Talán ez a két épület ad­
ja aneg a francia nép igazi karakte­
rét is. Eleven fantázia, élénk elme, 
képesség, tudás, mind megvan ben­
nük. amit kezdenek, annak az. alapja 
jő. de a hosszéi ideig tarló, alapos 
munkára képtelenek. Ha gyorsan 
kell valamit megcsinálni. képesek 
éjjel-nappal dolgozni és igv keresz- 
Iiilv iszik elhatározásukat, de a hosz- 
szantartó alapos munkál megunják 
és abbahagyják.

A francia embert általában nem 
érdekli más, mint amit valamiféle 
értelemben sajátjának mondhat. Az 
idegennel, idegen ügyekkel nem tö­
rődik. Ha beleavatkozik is. csakis 
olyankor teszi, amikor vele valamifé­
le vonatkozásban van.Értékelés szem­
pontjából első elölte a nemzete. Ta­
lán ezért van minden templomban 
az oltár mellé kitűzve a francia 
nemzeti lobogó. Ez a legfőbb esz­
mény: La France. Ezért bármikor 
kész meghalni. Másodsorban a ma­
gántulajdont értékeli. Megbecsüli a 
magáét, de a másét is. Ezért nincs

letartóztatták és vallatni kezdték. A 
gyilkos eleinte ravasz mesékkel akar­
ta félrevezetni a vizsgálóidról, de 
mikor ennek hiábavalóságát belátta, 
taktikát változtatott és egyszerűen 
megtagadott minden választ azokra a 
kérdésekre, melyek előéletére vonat­
koztak.

A förtelmes tömegmészárlással 
annakidején az amerikai lapok is 
részletesen foglalkoztak, amiért is a 
vizsgálóid rónak nem volt nehéz elő­
keresni azokat az adatokat, melyek 
Kiss Béla személyazonosságát két­
ségtelenül bebizonyították.

A Kansas-Cytii rendőrség most ká- J 
bel útján kérte a budapesti rendőr- | 
kapitányságot, hogy küldje meg ösz- 
szehasonlitás céljából Budapestről 
is Kiss Béla személyi adatait és ezek 
után nem lehet kétséges, hogy az el­
vetemült gyilkos a földi igazságszol­
gáltatástól hamarosan el fogja nyer­
ni méltó büntetését.

náluk talaja a kommunizmusnak. 
Vannak ugyan kommunistáik, de a- 
zok inkább a szervezkedés miatt 
kommunisták. Az igazi kommuniz­
must Franciaországban idegenek csi­
nálják. A francia munkás nem áhíto­
zik más vagyonára. Igaz, hogy ren­
des körülmények között megkeresi 
megélhetését, sőt annyit, hogy fél re­
ichet belőle és idővel tisztességes va­
gyont gyűjthet. Olt nincs kötelező 
nyugdij-biztositás. de minden mun­
kásnak saját vagyona van. ha el 
nem tékozolta keresetét. így még ma 
is, amikor erősen érezhető a gazda- 
da-sági krízis és mindig jobban na­
gyobbodik a munkanélküliség, azok­
ban a műhelyekben, ahol még dol­
goznak. tisztességesen megadják a 
munkás bérét.

A munkanélküliek segélyezéséi az 
egyes városi kerületek polgármeste­
ri hivatala intézi. Itt elég liberálisak. 
A francia kormány több országgal 
kötött oly értelmű megegyezést, hogy 
kölcsönösen segélyezik az egymás 
országában levő munkanélkülieket. 
A munkanélküli segély fejenkin!, úgy 
tudom. 40 frank hetenkint. de legfel­
jebb két évig élvezhető. Ha ezen idő 
alatt a segélyezett nem talál munkát, 
az idegen munkást kiutasítják. A 
munka nélküliség még nem nyomasz­
tó. Igaz. hogy sok idegen munkást 
hazaküldtek már, de még sokan, na­
gyon sokan vannak ott és dolgoznak. 
Ma az egyik üzem leáll, keresnek má­
sutt munkát. Ott az a jó. hogy a 
munkában nem válogatnak. Még a 
magyarok sem . . .

(Folytatósíi következik.)

Kiss Bélát természetesen azonnal

Párizsi képek
Irta : Molnár József

Lüktető életű világváros, modern

RÁDIÓ MOZI MŰSORA
Szombaton 9 órakor haiv'os és 
beszélő film német dialoi"’aI

Érdekházasság

Főszerplők: Evelin Holt. Oskar 
Marion, Ida Wüst.
Vasárnap 3 órakor leszállított 
helyárakkal, á, 7 és 9 órakor 
rendes helyévrakkal. hétfőn és 
kedden 9 órakor 100 százalékos 
hangos és beszélő film vígjáték 
magyar dialóggal 

HYPPOL1T A LAKÁJ
Főszerepben a legjobb magvar 
színészek: Csortos, Kabos. Gá­
zon, Jávor. Haraszti. Fenyvessi, 
Erdélyi.

Uzletmegnyifás.
A nagyérdemű közönség szives 
tudomására adom, hogy az Aii- 
dódi utca 11. szám alatt a volt

Ollé-féle húsárú 
üzletet megnyitottam

Szives pártfogást kér 
Kiváló tisztelettel

Udvaros Ferenc

Anyakönyvi kivonat
1933. július 27-től 1933. aug. 3-ig.

Születtek: Nemravn Dezső fia Zol 
Ián. Vavró Pál fia Pál. Rizi László 
fia László.

Meghaltak: Malobicky Lajos 03 
éves, Weisz Imre 3 hónapos. Szlávik 
Jőzsefné 07 éves, Tischl Mór 89 éves 
és Hlavacsek Ferencz 52 éves.

— Egy jó karban levő szívókéit 
elad ó Dlósy Károly szerelőnél Zol- 
tay II. 7. sz.

Értesítés!

Van szerencséin tisztelettel érte- 
sitenj a nagyérdemű közönséget, 
hogy a Kremli" féle vendéglő 
és sörcsarnok vezetését átvettem. 
Elsőrangú és olcsó konyha a ho­
né ik (ebéd, vacsora) étlap sze- 
éint 11 Ki. Menü (ebéd) 0 Ké. 
Kedd és péntek savanyú tüdő 
(pelschl) nap. Meleg és hideg 
ételek minden időben kaphatók. 
Kitűnő jégbehütött italok, szak­
szerűen kezelt sörcsapolás stb. 
Kellemes kerthelyiség, figyelmes 
kiszolgálás. A nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérem

VASAS BÉLA
VENDÉGLŐS.

A Szentév
meghosszab­

bításának kérdése.
Eg vés római lapok jelentése sze­

rint a Szentév. mely 1934. április 2- 
án jár le. jövő év pünkösdjéig, azaz 
május 20-ig. vagy az ezt követő va­
sárnapig meg lesz hosszabbítva. Ez 
ízért válik szükségessé, mert külön­
ben a Szentév lejárta előtt eszközlcn- 
dö holdnggáaválások és kanonizaciok 
az április 1 előtti böjti időbe esné­
nek. ami nem volna meg!elelő idő­
pont az ilyen magasztos vallási ün­
nepségek megtartására.

A hirt természetesen fenntartással 
közöljük, mert az kompetens forrás­
ból még megerősítést nem nyeri.

Rádiókészülékhez
Keveset használt eliminator s egy ak­
kumulátortöltő jutányos áron eladó.

Cím a kiadóban.

A BŐRGYÁRI MUNKÁSOK a inai 
munkanélküliekkel teli világban is 
napi lizenegv, tizenkét órai munka­
idó mellett dolgoznak. Minthogy ez 
a lói őrá zás nemcsak egyes esetekben, 
hanem állandóan megvan, a hatóság 
elnézéséi semmi esetre sem tartjuk 
helyesnek. 11a a jelenlegi létszám 
mellett nem tudják a munkát elve­
gezni. akkor tessék löbb munkás! 
foglalkoztatni. Ezt egy oly hatalmas 
üzemtől elvárbalja a társadalom. Re­
méljük. hogy a Bafa központ is be­
látja a helyzet visszásságát és rövide­
sen változtál azon. Elvégre 1933-ban 
napi tizen egyórás akkordmunkai vé­
geztetni, egv kicsit furcsa.

Érsek-l jviir város tanácsa,

1032(1 1933. szám.

POLGÁRTÁRSAK!

Tiszaújlak városát 1933. július 
9-érr virradó éjszakán a 1 isza elsö­
pörte a föld sziliéről.

Több mint 500 ház melléképületei­
vel romokban hever. A termés a me­
zőn elpusztult.

Mindenki kötelessége az árvízká­
rosultakon segíteni.

Városunk a károsultak javára a 
jövő bél folyamán gyűjtést rendez. 
Minden házal a város állal kiküldött 
gyűjtő egyén fogja felkeresni — és 
bár nehéz időket élünk, mégis min­
den polgár tehetségéhez mérten szí­
vesen és készségesen járuljon hozzá 
valamelyes összeggel, avagy termé­
szetbeni adományokkal (gabonával 
ruházattal stb.)

Ersck-Vjvár. 1933. augusztus 1
Városi tanács.
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Milyen érdemei voltak 
Széchenyi Györgynek 

Érsekújvár megalapításában
Válasz a „Slcvcnsky Juh“ támadására

A ..Slovenskv .lull" cimii érsekuj- 
vári hetilap még mindig nem akarja 
elismerni Széchenyi György voll esz­
tergomi érsek erdemeit Ersekujs ai 
városának alapítása körül es szük­
ségtelennek tartja emlékének meg­
őrzését. Legutóbbi számában azt i- 
parkodik belvizonyitani. hogy Szé­
chenyinek nincs is köze a varos ala­
pításához.

tippen ezért kénytelenek vagyunk 
az elmúlt évben elhunyt legkiválóbb 
szlovák történetirónak. Maliinak Mi­
hálynak ..I >sekújvár a török ura­
lom alatt" cinni történelmi müvéből 
idézni. Matunák Írja. hogy Krsekuj- 
\;ir és messze környéké a \ain.ik a 
török által történt elfoglalása előtt a 
magyar érsek tulajdonát képezte. 
Ili,só-ben. amikor 22 évi török ura­
lom után a várat visszafoglalták, ab­
ban két ezred katonaságot hagylak 
hátra és a keresztény sereg dél-felé 
nyomult előre, hogy Budát is meg­
vívja a töröktől.

Széchenyi Gvörgv addig Kalocsai 
érsek. tfiSő-ben foglalta el az eszter­
gomi érseki székét. E.sztergoiil es 1,1- 
sekujvár felszabadulása után birto­
kába vette az érsekség földeit, az 
ostrom következtében lerombolt var 
stratégiai szempontból egyelőre a 
király birtokában maradt Matunák 
ezt szószerint igy Írja le: ..A vissza­
foglalt Érsekújvár a király birtoká­
ban maradt egész 11101 február 1-ig. 
lékkor Széchenyi György prímás, 
esztergomi érsek tízezer forint lefi­
zetése után ismét az érsekség tulaj­
donába vette és azon kivid kötelezte 
magát és utódait, hogy a várat a ré­
gi módon fenntartja és évenkint a 
katonaság számára 750 esztergomi 
mérő gabonát ad."

..Eközben a helyőrségen kivid gon­
doskodott Krsekujvár új benépesíté­
séről is. Az 1700. évi összeírás sze­
rint a városban összesen 244 telek 
volt. Vjnnnnn letelepített s gazdaság­
gal hi ró családok száma 258. nemze­
tiség szerint 138 magvar. 58 szlovák. 
30 német. 5 borsát. 2 olasz. 2 cseh. 
2 francia és 1 megtért török család."

Ebből világosin kitűnik, hogy az. 
ostrom állal teljesen tönkretett és 
kipusztilott várban az. új életet Szé­
chenyi György indította meg. ö tele­
intette le ide nemcsak a magyar, ha­
nem a szlovák családokat is.

Tudni kell ugyanis, hogy Érsekúj­
várnak az 1003. évi török ostrom í 
alatt a török hadsereghez tartozó 
ázsiai talár, perzsa és egyéb bordák 
tízezrei nemcsak a vár közvetlen 
környékét, hanem messze vidék fal­
sait és városait tűzzel vassal pusz.li-

\ szlosenszkén Katii. Akció egyik 
nagyjelentőségű elappja volt az a 
kalb, leányifjúsági kurzus, melyet jú­
lius hó I 8-ig rendeztek Komárom­
ban a Szociális Testvérek.

Erre a négy, tanulmánynak s kép­
zésnek szánt napra összegyűltek 
nemcsak a komáromi leányifjúság 
legjobbjai, hanem a közeli és távoli 
vidék: Érsekújvár. Gúla. Nyílra, Po­
zsony. I’ozsonvpiispöki. Dunaszerda- 
lielv. Ekecs, Pered. Losonv és Kos- 
sulv nő és leáll vegyes ide leinek ki­
küldöttjei is.

A kurzust bensőséges Yeni Sanete 
nyitotta meg. melyet Or. Majer Imre 
pápai prelálus. apái plébános tartott, 
s ez alkalommal az egvhegviill részt­
vevők és komáromi érdeklődök tel­
jesen megtöltötték i Máriáimul ká­

ték, vagy rabságba cipelték.
Matunák történelmi müvének 114. 

oldalán eme eseményekre nézve széi- 
szerint a következőket találjuk:

..Érsekújvár sell a nyugatot is fe­
nyegető ozmánok legszélsőbb es 
Buda után legerősebb \ ara. melynek 
bareedzelt és fanatikus helyőrsége 
félelmes erejével majdnem negyed­
századon keresztül közvetlenül szo­
rongatta az Ausztria menti végeket 
és belőlük vagv 200 községet hódí­
tott meg. Azonkívül pusztasággá vál­
tak egész területek. a Vág es a Nyit 
ra völgyeinek fel messzire hatóiéi 
törzsüküs magyar lakossága megsem­
misült. Az egykor virágzó és egész 
környék középpontja Nyárból me­
zővárosa. továbbá Megver la ó III. 
század eleje óta rótmegver), Banke­
szi. Kcreszlúr. Csikó. Kisvárad. Óhaj. 
Födémcs. (Izdög. Kom jól. Malomszeg 
Egyháza a gvszeg sth. teljesen kihal­
tak. Surány magyar lakosságának 
csak töredéke maradi meg mely a Rá- 
kéiczi felkelés alatti harcokban szin­
tén elpusztult s valamennyit később 
kellett szlovák lakossággal benépe­
síteni. Nyárból. Keresztár, C.sike 
csak puszták maradlak.“

Szintén Matunák lói, a nagy szlo­
vák történésztől tudjuk, hogy Érsek­
újvárnak a töröktől történt vissza­
foglalása Európa valamennyi álla­
mában oly határtalan örömöt kel­
tett. hogy nagyarányú ürömünnep- 
ségeket rendezlek és nem kevesebb 
mint 25 féle érsek újvári győzelmi 
emlékérmet verettek.

Széchenyi Györgynek nemcsak az 
az, érdeme, hogy Ejvár visszafoglalá­
sához nagy anyagi és emberben! tá­
mogatást adott, hanem főleg azt kell 
erdőméül Írni. hogy óriási anyagi ál­
dozattal építette fel a kipusztilott, 
romba döntött Érsekújvárt, betele­
pítvén oda a polgári elemet, megve­
tette az iparnak, kereskedelemnek, 
földművelésnek az alapját, megte­
remtette a kultúrát. Ha venne mayá­
nak annyi fáradságot a ..Slovenskv 
.luh" szerkesztője, megállapíthatná 
a falbahelyezelt emléktáblákról, 
bogy a templomunkat, járásbirősági 
épületet is ö építette fel.

Kár tehát a Slovenskv Julinak gú­
nyolnia Széchenyi emlékét. Kár igy 
Írni róla: ..Pan Széchenyi"! Csak i 
történelem nem ismerése, nagyfokú 
kicsinyesség és elfogultság lehetnek 
indító okai az ilyen magatartásnak.

Széchenyi érdeme szlovák szem­
pontból is nagyjelentőségű és ezért 
meg vagyunk győződve, hogy emlé­
kének visszaállítását minden öntuda­
tos szlovák is kívánni fogja.

pokláját.
A kurzus négy napig tartott és na­

ponta a résztvevők négy előadásban 
részesüllek. Első napon Biró Lucián 
(). S. B. kóI előadás keretében a kát. 
lcá ny if jóság szerepével foglalkozóit a 
Katii. Akcióban. Első előadásában 
nagy vonás kkai rajzolta meg. hogy 
milvcnnck kell lennie annak a leány­
nak. aki tevékenyen résztvesz a Kát. 
Akcióban, inig a második előadásá­
ban praktikus útmutatásokat nyúj­
tott.

\z előadások zömét és gerincét a 
kalb, leánvifjúsági mozgalommal és 
az egyesületi étellel kapcsolatos elő­
adások telték, melyeket Sebalkbáz 
Sára szociális testvér tarlóit. Össze­
sen hét előadásban beszélt a kalb, 
leányifjúsági mozgalomról, a modern

kalb, leánytipus kialakításáról, az 
egyesületi él ej technikájáról, a mun­
katerv fontosságáról sth. S befejezé­
sül egy utolsó előadásában a hivatás­
ról beszélt és rövid előadásában meg­
győző erővel vázolta a szerzetesi hi­
vatás szépségét és jelentőségét.

Dr. Hajdú Lukács O. S. B. ..A széli- 
irodalom a leányifjúság életében“ 
címen tartott gyönyörű, színes ké­
pekben gazdag előadást és előadá­
sának végén kél részletet olvasott lel 
Prohászk í egyik művéből és Remé­
li v i k legutóbbi verskötetéből.

A résztvevők naponta hallgattak a 
Mari a nu m kápolnájában szentmisét 
és a szentmisék előtt dr. Lestár Ist­
ván igazgató tartott mindennap mély 
gondolatokkal telilett és a kurzus 
céljához alkalmazkodó lolkioktatást, 
elmélkedéseket. A közös imák. az el­
mélkedés csendes, boldog percei mé­
hen szántottak a telkekbe és nagy­
ban hozzájárultak ahhoz, hogy a kii-

Felhívás
a szlovenszkói kath.

A f. évi július 21 -22-én megtar­
tóit Prohászkn Köri országos kong­
resszuson a Prohászkn Körökbe már 
eddig beszervezett tanítók megalakí­
tották a Prohászkn Körök keretén 
belül a tanitók szakosztályát. Ezen 
szakosztálynak minden dolgozni ki­
viméi kát. magyar tanító tagja lehet, 
ha hajlandó az alábbi kötelezettsé­
geket magára vállalni.

1. Működési helyéről pontos szo­
ciográfiái és kulturális statisztikát 
•küldeni a szervezőbizottságnak.

2. A következő év januárjától szá­
mított minden negyedévben beszá­
molói küldeni a végzett kulturmun- 
káról. melynél az. irányelveket a ja­
nuárban szétküldésre kerülő munka­
programul fogja megjelölni.

3. Szeptembertől kezdődően min­
den negyedévben beszámolni peda­
gógiai munkájáról és az iskola hely­
zetéről. (Az esetleg tapasztalt hibák­
ról is.)

4. Bekapcsolódni a szlovenszkói 
magvar katolikus akcióba a megvá­
lasztandó tisztikar intenciói szerint.

A szakosztály székhelye: Érsekúj­
vár. Célja: 1.) A katolikus magyar
tanítóság kultu mimikáját egységes 
terv szerint folytatni. 2.) Katolikus 
iskolánál izig-vérig öntudatos Katoli­
kus tanító működjön.

Múlt vasárnap az Esc csapata Zó­
lyomban szerepelt, hol az ottani Sió­
tól 8:1-es gólarányú hatalmas veresé­
get szenvedett. \ zólyomiak úgyszól­
ván teljesen lehengerelték a lélek és 
tudás nélkül játszó újvári együttesi. 
Az löse csapnia ily nagy gólaránvú 
vereséget már emlékezel óla nem 
szenvedett és nagyon rossz, fényt vet 
a csapatra az ily szereplés, annál is 
inkább, mivel Zólyom csapata nem 
képvisel valami nagyobb játékerőt, 
amit a Kle. Ile slb mostani csapatai 
ellen elért eredmények is igazolnak.

Biz.link abban, hogy az Esc vezető­
sége az őszi évadra reorganizálja 
csapatát és dacára az érzékeny jálé- 
kosveszleségnek megfelelő edzéssel 
megfelelő csapattal fog harcba állni.

Az Ipolysági E. C. nagy formában:
az S. K. Brnlislavál 2:1 -re legyőzte.

Vasárnapi programul: Érsekújvár- 
rótt délután fél ti órakor Esc - S. K. 
Szered, barátságos mérkőzés. Po­
zsonyban llonausladl EMTE. Mlsz 
első döntő bajnoki mérkőzése.

V magyar viz.lpolócsupat szlovén- 
s/,kó| luraerrdményei a csehszlovák 
válogatott ellen: Kassán 1:1 arányú 
eldöntetlen, inig az eperjesi reváns 
mérkőzésen 11:0-as eredménnyel vyö- 
z öt I.

lönböző városokból érkezett. egy­
mást nem ismerő résztvevők között 
rövid időn belül meleg, barátságos 
testvéri kapcsolat, szellem fejlődött 
ki.

A vidékről érkezett résztvevők 
szabad idejükben megtekintették a 
várost és annak nevezetességeit. A 
kultúrpalotát és a múzeumot dr. 
Alapy Gyula muzeumigazgató veze­
tése mellett járták be. aki minden 
teremben szakszerű felvilágosítást 
nyújtóit az. érdeklődőknek.

A kurzus egyik napján testületileg 
tisztelegtek a résztvevők dr. Majej; 
Imre pp. prelálus apát-plébánosnál, 
aki Eipka Mária érsekujvári klubtag 
üdvözlő beszédére válaszolva, örö­
mének adott kifejezést, hogy a kalb 
leányifjúságnak ez a szép megmoz­
dulása éppen az ü plébániája terüle­
tén folyt le és a résztvevő leányokat 
az öntudatos kalholikus életre buz­
dította.

magyar tanítókhoz
Az első pont elérésére fog szolgál­

ni a novemberig beérkező jelentései, 
alapján kidolgozandó kulturprog- 
ramni.

A negyedik pont elérésére a meg­
s'á lasz tandó vezetőség összeköttetést 
létesít az egyes plébániákkal s a kai. 
tanügyi tanáccsal, még az iskolai év 
folyamán. Ezen összeköttetések alap­
ján kívánunk előnyt biztosítani a vá­
lasztásoknál a P. Körbe szervezett 
tanitó'kir.ik a felekezeti iskoláknál.

A szociográfiái és kulim- beszámo­
lók előkészítéséhez iveket küldünk 
minden érdeklődőnek. Cilii: Győry 
Kálmán tanító. Nővé Zámky. Vollav 
u. ß.

A szakosztály tagjai csak azok le­
helnek ez évben. ki’k a beszámolót 
november 1-ig beküldik a fenti cím­
re. Ugyancsak novemberben választ­
ják meg a tagok a vezetőséget, mely 
a szakosztály ügyeit teljesen önálló­
an intézi.

Kérjük kai. magyar kartársainkat, 
minél számosabban álljanak he az 
egységes mnnknfrontbn, hogy annál 
hathatósabban emelhessük kát. ma­
gva r népünk kullurnivóját. Kartársi 
üdvözlettel:

Dinnyés Károly s. k.. Willand Já­
nos s. k . Győry Kálmán s. k„ Kas­
sá ovi József s. k„ a kongresszus ál­
lal meghízott szervezőbizottság tágjai

A kath. kör kerékpárszakosztályá­
nak versenye. A múlt vasárnap meg­
tartott kerékpárverseny meglehetős 
szép eredménnyel végződött, pláne, 
ha figyelembe vesszük a kedvezőtlen 
időjárást és a hatalmas, szinte vihar- 
szerű ellenszelet. A 48 km. távot el­
sőnek I landl Vilmos futotta be 1 óra 
25 perc alatt, második Piszár Béla I 
óra 21) pere. harmadik Boráros Mi­
hály. Az, utóbbinak nagy esélye volt 
az elsőségre, de útközben kisebb bal­
eset érte és igy tulajdonképpen övé 
a legjobb eredmény. A kör verseny­
zőgárdája szlovenszkói viszonylatban 
is szép eredményt éri el és nagy re­
ményekre jogosít. A negyedik Juhász 
Pál. aki szintén (lefektet kapott út 
közben.

Zeneiskolák és klasszikus előadási 
darabok minden hangszerre vala­
mint a legújabb slágerek kaphatók

Takács & Jaksics
könyv-, papír és zenemű kereskedés. 

Nővé Zámky, Stefánik ll. !>
Minden zenemüvet a legrövidebb 
idő alatt katalógus áron beszerzőnk.

tollák, a lakó'ssái’ot karrivin' hány-

A komáromi kath. 
leányifjusági kurzus sikere

SPORT
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Atiguszusi átlagos terményáruk.
A csehszlovák termény tőzsdék au­
gusztusra a következő irányárakat 
határozták meg: Iniza 160, rozs 90, 
merkanlilárpa 90. takarmányárpa 80. 
zali ,80. tengeri 80. viktőriaborső 210. 
nagvszemü zöldborsé) 220, kisszemü 
zöldborsó 160. bab 120, lóbab 100. 
peluska 110. köles 60. rizs 200 ko­
rona. Az irányárak meghatározása a 
július 1. és július 20. közötti jegyzé­
sek alapján történt.

Megállapították az. augusztusi ser- 
tésbchozatali kotingenst. Az állalbe- 
hozalati szindikátus az augusztusi 
sertéshehozalali kontingenst 5000 da­
rab sertésben állapilotta meg. A kon­
tingensből Jugoszláviára 2800, Ro­
mániára 200. Dániára 500 és Magyar- 
országra 200 darab sertés jut. Jugo­
szlávia ezenkívül a ki nem merített 
májusi kontingens terhére még kü­
lön 500 drh. sertést exportálhat 
Csehszlovákiába. A szindikátus au­
gusztusra 125 vagon zxir behozatalát 
engedélyezi. A zsirkontingensben 
Magyarország 80. Jugoszlávia 15. 
Amerika 88.. Dánia 28 és Hollandia 
20 vagon zsírral részesedik.

Magyarország tököt exportál Cseh­
szlovákiába. A kassai kereskedelmi 
és iparkamara helyiségében magyar 
mezőgazdasági exportőrük és a ma­
gvar kereskedelmi minisztérium 
megbízottja egyezményt kötöttek, 
melynek értelmében Magyarország­
ból mintegy 70 vagon tököt szállíta­
nak Szlovenszkóra. A szállítmányok 
az elkésett termés következtében 
csak augusztus 10. körül indulnak 
meg. A magyar kereskedelemügyi 
minisztérium 'megbízottja a tőkex­
port iigvéhen tovább tárgyal és szó 
van arról, hogy csehszlovák impor­
tőrök még háromszáz, vagon tök be­
li zalaiéi fogják lekötni.

Vasárnap, augusztus (i.
Hl 'DARUST. 8.80: llirek. 8.15: Ili 

rck a jamboreeről. a hclyszinről. 9. 
Egyházi zene és szentbeszed a gödöl­
lői !Y. ..Világjamborce "-ról. Az ün­
nepi szentmisét a hercegprímás ur 
Őeminenciája mondja. A szenlbeszc- 
del dr. Tóth Tihamér mondja. A 
cserkész énekkar a ..Missa de Ange- 
Ibt” énekli. Vezényel dr. Koudela 
Géza. 11.15 Evangélikus istentisztelet 
a bécsikaputéri templomból. Prédi­
kál Turóczv Zoltán győri lekesz. 1 ■ 
tárni időjelzés, hírek majd a magy. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zene 
kar. 2: Gramofonlemezek. 8: A m. k. 
Földművelésügyi minisztérium rá­
dió előad, sor, 4,45: Üzenetek a cser­
késztáborból. 5: Megemlékezés az 1. 
honv. és az 1. néplölkelő gv. ezred­
ről. Hálássá Imre előadása. 5,15: A 
Budapesti Koncert Szalonzenekar. 6: 
Angol cserkészek a mikrofon előtt. 
0.20: Sárváry János tárogatózik. 6.50 
Aszlánvi Károly vidám csevegése. 
7.20: Időjelzés, llirek. 7.30 Operetl- 
előadás a Stúdióból. „Giil baba.“ Ze­
nés szili játék 3 felvonásban. 10: 
Sporteredmények. Majd Toll Árpád 
és cigányzenekara a Pátria kávéház­
ból. 11.15: Egy magyar anya külön­
böző nyelveken üdvözli a külföldi 
cserkészszülőket. 11.80: A távol kül­
földről érkezett cserkészek rádió üze­
netei a jamboreeről.

Hétfő, augusztus 7.
BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána 

Gramofonlemezek. 9.45: llirek. 10: 
két külföldi iró útja Magyarországon 
a mull században. (Felolvasás.) Utá­
na gramofonlemezek. 10.45: Hírek a 
jámboráéról. 11.10 Nemzetközi viz- 
jelzöszolgálat. 12 Déli harangszó és 
időjárás jelentés. 12.05: Helyszíni
közvetítés Gödöllőről. 12.40 llirek. 1: 
Időjelzés idő járás- és vízállás jelentés. 
Utána: Gramofonlemezek. 2.45: Ili-

SzloYcns/kói gyümölcstermés. Po-
z.xonvi jelentés szerint: A szloven- 
szkói piacokon morvaországi cse­
resznye kerüli forgalomba, mivel a 
szlovenszkói termést részben ello- 
gyasztotlák, részben exportálták. 
Gömörböl most szállítják a későn 
érő kemény cseresznyét. A termés jó. 
Pozsonv és Érsekújvár vidékén meg­
kezdődött a baraeksziirct. A szloven­
szkói barack minősége felülmúlja a 
várakozást. Az utóbbi hetek meleg 
időjárása igen jó hatással volt a ba­
rackra. Egyedül a színük kifogásol­
ható, aminek oka abban van, hogy 
kevés nap érte őket. A termes meny- 
nyiségileg kisebb a tavalyinak de az 
coves darabok naovsága kielégítő. 1 - 
gyancsak megkezdődött a korai kör­
te szüret elése. A körtetermés az idén 
közepes minőségileg azonban jo lesz. 
Usvancsak közepes, de jó minőségű 
lesz a kajszinbarack termés is. Az 
idén kevesebb almára és szilvára szá­
mítanak. Keletszlovcnsz.'kó egyes vi­
dékéin betegség támadta meg az al­
mai Közepesnek ígérkezik a dioter- 
més is.

TERMÉNYÁRAK.
POZSONYT TERMINS Y TŐZSDE:

Búza 78—81 kg-os l~>>—156
,, 76 kg-os 152—134

Rozs 72—75 kg-os 70— 72
Árpa — —
Zab 78— 81
Tengeri (csöves) 89— 90
Ilii zu- és rozsknrpa 49— 51
Búza- és rozstakarmáni/liszt <>8— 70
Búza dara 255—260
Búza liszl OOg 245—250

lyamhirek. 3: üzenetek a cserkésztá­
borból. 4: ..Félóra a leányszobában." 
4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hí­
rek. 5: Kálix Jenő zongorázik. 5.45: 
...\ magyar evezős sport s az Európa 
bajnokság". 6.15: Margittay Margit 
magyar nótákat énekel Bura Sándor 
és cigányzenekarának kíséretével. 
7.30: ..Egy régi délután". Novella. 8: 
Popper Dávid emlékezete. 10.25: Idő­
járás jelentés. 10.30 Károlyi Dezső 
szalon és jazz zenekara a Bodó-ká- 
véházból. 11.30 Dalok.

Kedd, augusztus 8.
BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: 

Gramofonlemezek. 9.45: llirek. 10: 
..A magyar népmese". Utána gramo­
fonlemezek. 10.45: llirek a Jámborá­
éról. 11.10: Nemzetközi viz jelzőszol­
gálat. 12 :Déli harangszó. időjárásje- 
lnctés. 12.05 Szervánszky szalonzene- 
kar. 12.30: Hírek. 1.15: Időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 1.30: 
Gvőri Vörös Misi és cigányzenekara. 
2.45: Hírek. élelmiszerárak, árfo­
lyamhírek. 3: Üzenetek a cserkésztá­
borból. 4: Gyökössy Endre meséi. 
4.4 5: Idő jelzés, idő járás jelentés, lőrék 
5: Budapesti Hangversenyzenekar.
6: ..Kulyaportrék." Felolvasás. 6.30: 
Fehér Ilonka hegedül. 7: Gramofon- 
lemezek. 8: ..Tábortűz“. Helyszíni 
közvetítés Gödöllőről. 9.30: Időjelzés, 
hírek. 9.50: Rácz Zsiga és cigányze­
nekara. 10.20: Idő járásjelentés. 10.25 
A m. k. Operabáz tagjaiból alakult 
zenekar. 11.30: A távol-külföldről ér­
kezett cserkészek rádiőiizenetci a 
Jamboreeről.

Szerda, augusztus I).
BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: 

Gramofonlemezek. 9.45: llirek. 10: 
Régi elmélkedés a pipáról. Felolva­
sás. Utána: Gramofonlemezek. 10.45: 
llirek a jamboreeről. 11.10: Nemzet-

Járási hivatal Érsekújváron.
7201933. prez. szám.

Krsek-Ujvár. 1933. augusztus 3.

Hirdetmény.

Ezen hirdetmény közzététele nap­
jától mindenki, aki külföldinek la­
kást nyújt, köteles a külföldi egyén í 
érkezését és távozását 24 órán belül 
bejelenteni az illetékes jegyzői hiva­
talnál. (1903. évi V. I. c. 2. S-a.)

Minden külföldi, aki a járás terü­
letén fekvő valamely községben lete­
lepedni szándékozik, vagy 15 napol 
túlhaladó ideig akar tartózkodni, kö­
teles ebbéli szándékát az érkezés 
napjától számított 15 napon belül az 
illetékes jegyzői hivatal útján, a já­
rási hivalalnalk bejelenteni. (1903. 
évi. V. I. c. 3. §-a.) Az a külföldi, aki 
ezt nem teljesíti, kiteszi magát azon 
veszélynek, hogy nem nyer tartóz­
kodási engedélyt, esetleg azonnal ki 
utasittatik a Csehszlovák köztársa­
ság területéről (55T928. számú tör­
vény 10. ij-a.)

A tartósan itt letelepedett külföldi­
ek. akiknek a saját külképviseleti hi­
vatalai azért tagadják meg az útle­
vél kiadását, mert a Csehszlovák 
köztársaságban való huzamos tartóz­
kodással elvesztették saját állampol­
gárságukat és nem szerezlek Cseh

közi viz jelzőszolgálat. 12: Déli ha­
rangsző. idő járásjelentés. 12.05: Hor­
váth Margit énekel. Gémes Irén zon­
gorázik. 12.80: llirek. 1.15: Időjelzés, 
időjárás- és vízállás jelentés. 1.30: Ze­
nekari hangverseny. 2.45: llirek. 
élelmiszerárak piaci árak. árfolyam- 
hirek. 3: Üzenetek a cserkésztábor­
ból. 4: Kurina Simi és cigányzeneka­
ra. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 5: Yizicserkészek. Helyszíni 
közvetítés a csepeli Dunaágról. 6: 
Budapesti Polgári Dalkör. 6.45: Elő­
adás. 7.15. Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 8.30: Időjelzés, hírek, 8.45: 
Szinmííelőadás a Stúdióból. ..Varázs­
ló". Színjáték 5 képben. Irta Kiirlhy 
György. Utána Idő járás jelentés. Majd 
Mucsányi Lakos jazz zenekar.

Csütörtök, augusztus 10.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: 
Gramofonlemezek. 9.45: llirek. 10: 
Magyar városok. Utána Gramofonle- 
mezek. 10,45: llirek a jamborreről. 
11.10: Nemzetközi viz.jelzőszolgálal. 
12: Déli harangsző. időjárás jelentés. 
12.05 Helyszíni közvetítés a cserkész­
táborból. 12.85: Időjelzés. llirek. 
12.05: A m. k. Mária Terézia 1. lmnv. 
gyalogezred zenekara. Szünetben: 
időjárás- és vízállás jelentés. 2.45: Hí­
rek. élelmiszerárak, piaci árak. árfo- 
Ivamhirck. 3: Üzenetek a cserkésztá­
borból. 4: ..Magyar iparművészet". 
4.45: Időjelzés, időjárás jelentés, hí­
rek. 5: Perlis Jenő és cigányzeneka­
ra. 6: „Az édesanya a verskehen.“ 
6.30: Waldbauer Kerpely vonós­
négyes. 8: Budapesti Hangverseny 
Zenekar. 9.30: Időjelzés, llirek. 11: 
Bura Károly s cigányzenekara. 11.30 
A távol külföldről érkezett cserké­
szek üzenetei a Jamboreeről.

Péntek, augusztus 11.

BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána: 
Gramofonlemezek. 9.45: Hírek. 10: 
Időszerű anyag. Felolvasás. Utána: 
Gamofőnlemozek. 10.45: llirek a 
jamboreeről,. 12. Déli harangszó az 
egyetemi templomból. 12.05: ungvári 
Szalui Lajos és cigányzenekara. 
12.30: llirek. 1.15: Pontos időjelzés. 
1.30: Állástalan Zenészek Szimfóni-

szloxák állampolgárságot, kötelesek 
1933. szeptember 15.-ig a járási Ili 
vntal utján a belügyminisztérium­
hoz útlevél nélküli lakhatási enge­
dély iránt folyamodni. Ezen rendel­
kezés be nem tartása a Csehszlovák 
köztársaság területéről való kitiltást 
vonja maga után.

Olyan államok polgárai, akikkel a 
vízumkötelezettség megszűnt, amenv- 
nyiben tartósan szándékoznak lakni 
a járás valamely községében, kötele­
sek ebbeli bejelentésükhöz útlevele 
két csatolni.

Járási hivatal.

Érsek-Újvár város tanácsa,

11128 1933. szám.

Hirdetmény.

Felhivalnak az összes adófizetők, 
lioi'v hátralékos községi illetékeiket 
u. m. járda, kövezetvám tűzoltó és 
szemétkihordási illeték, ehadó vala­
mint az ártéri járulékaikat ínivó évi 
szentember hó 15-ig okvetlenül ren­
dezzék. mert ellenkező esetben a leg­
szigorúbb végrehajtás lesz ellenük 
foga na tusit va.

Nővé Zámky. augusztus 6.-án

kus Zenekara. 2.45: llirek. élelmi 
szerárak- piaci árak. árfolvamhirek. 
3: üzenetek a cserkésztáborból. 4: 
Pozdora Pál dr. nótákat és dalokat 
énekel. 4.45: Időjelzés, időjárás jelen 
lés. llirek. 5: „Amit a közönség nem 
lát a vizipoléiból." Előadás. 5.30: \
Mándils szalonzenekar. 6.15: ..Szél 
malomharc." Előadás. 6.45: Gramo­
fonlemezek. 7.45: Kiil ii • ■ - i negyed­
óra. 8: Tábortűz. Helyszíni közvetí­
tés gödüllőről. 9.30: Időjelzés, hírek 
9.45: Am. k. Operaház lyagjaiból ala­
kult zenekar. 11.15: „Die Räder 
stadt Budapest." Előadás. Majd Rácz 
József és cigányzenekara az lünké 
k ávéházból.

Szombat, augusztus 12.
BUDAPEST. 6.45: Torna. Utána 

Gramofonhangversenv. 9.45: llirek. 
llirek. 10: ..A Murányi Vénusz“. Fel­
olvasás. Utána: Gramofonlemezek. 
10.45: llirek a jamboreeről. 11.10: 
Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 12: Dé­
li harangszó. időjárásjelenlés. 12.05: 
A m. kir. Államrendőrség Zenekara. 
12.30: llirek. 1.15: Időjelzés, időjárás 
és vízállásjelentés. 1.80: Moór Júlia 
énekel és Sándor János hegedül. 2.45 
llirek. élelmiszeráraik, piaci árak. ár 
folyamhirek. 3: ('zenetek a cserkész­
táborból. 4: A Rádióélel meseórája 
1.45: Időjelzés, időjárásjelenlés. lő­
rék. 5: Bura Károly és cigányzeneka­
ra. 6.15: „A nyaralás édes örömei." 
Előadás. 6.45: A Székesfővárosi zene­
kar. 8: Helyszíni közvetítés a cser­
késztáborból. Térzene. 8.45: Időjel­
zés. llirek. 9: Gramofonlemezek. 
10.10: Időjárás jelentés, liirek. 11.15: 
Egv magyar anya különböző nyelve­
ken üdvözli a külföldi cserkész szü­
lőket. 11.30: A távol külföldről érke 
zeit cserkészek rádióüzenetei a jam­
boreeről.

Norinové vyplatné pov. riad. pokt a 
tel. v Bn.tislave, í. 94913-V-1932. — 
Felelős szerkesztő: Schneider Ede. —■ 

Kiadó és laptulajdonos: Supala 
Ferenc. — Szerkeszti: A Szerkesztő- 

bizottság.
Nyomta Loderer-nvomda, N. Zámky

IRÁNYZAT:
Búza tovább barátságosabb

nádié műsor; ^
..................■BWMWwnwMmMBWBEMBHMBMBMMgMBmaMBWMBBBBBiHI

rck. élelmiszerárak, piaci árak. árlo-

Itlúlia. h. városbiro.

A leghosszabb utakat
könnyen, megbízhatóan megte­
heti KERÉKPÁROM, melyet be­
szerezhet nagy választékban és 
olcsón

Bujárek szak­
üzletében

Nővé Zámky, Stefánikova ul. 38. I



10 ..Krsek Fjvár " 1933. augusztus fi.

Keresztrejtvény-pályázatunk.
I.apunk mai szánni bim ismét egy 

keresztre jlvciiy-x erseny t indítunk
meg. melynek tartama három hónap­
ban van megszabva és a megfejtők 
között sorsolás utján bárom értékes 
clij lesz kiosztva, kérjük i. t. olvasó­
inkul. hogy ezen versenyben minél 
számosabban résztvenni szíveskedje­
nek.

Vízszintes sorok. 1. Budapest leg­
szebb parkja, (névelővel.) II. A 4'i- 
várvány istennője a rómaiaknál. VJ. 
keleti uralkodó. 14. Orosz folyó. Iß. 
A N. 18. Százöt római számmal. 1II. 
Skálahang. 20. Dolog latinul. 22. 
Testgyakorlat. 25. Bibliai alak. 2(5. 
Billiárd. 28. T. (I. K. 20. Kdison . . . 
Tamás. 80. Fordítva, állóvíz. 81. A 
délibáb is ez. 84. Fordítva kicsinyítő
rag. 35. ('rés...............jobban kong.
(vesszővel.) 3(5. Összezúz. 37. ... ha 
sem. 38. Vissza férfinév becézve. 
(ee= el 40. Síp mássalhangzói. 42. Az 
ablak is ebből van. 44. Női név be­
cézve. 45. Annyira latinul. 47. Fi. 48. 
Kaukázusi folyó. 50. Figyelmeztet. 
51. Belli fonetikusan. 52. Deciliter 
rövidítve. 53. Sporteszköz, (téli). 55. 
Y. V. 5(5. Falusi rokon. 58. Hideg 
szlovákul. (50. Hires magyar zene­
szerző.

Függőleges sorok. 2 Fordítva pa- 
piregység. 3. Az eladó holminak van.
4...............in Tin. 5. Csont latinul. 6.
Föl ellentéte. 7. A pozsonyi diákok 
kedvenc találkozóhelye, (v y) 8. For-

1. száma. Közli: Kaszás László. 

Megfejtési határidő augusztus 12.

d 1 2 4 5 () 8 19

10 ■ m I 13

14 15 n> m
BH

17 ■ .8 19

20 21 m 2J 23 24

2b 27 *ps 28 m 29 j

30 ö 31 32 33 im 34

35 36 1
" 3S 39 m 40 41

42 43 |f 44 KSHm 45 14(i

47 48 49 Bl0
51 32 33 54 fflBsz}

MH
55

3() 57 ü 58 159 ||!|
1

dilva jókedvű. 0. Betű fonetikusan. 
10. Spanyol kikötőváros. 13. Kis fo­
lyó. 15. Világhírű zeneszerző. 17. Te­
hát latinul. 19. Sport egyik ága. 21. 
Sajátkezüleg. 23. Férfinév. 24. Az 
igazságosság és megtorlás istennője. 
25. Egyforma mássalhangzók. 27. 
(ialamhfajla. (vissza). 29. Betegség. 
IS sz.) 32. A. 1). E. 33. Vesszőhibá­
val török férfinév. 37. Magyaros fö- 
veg. 39. Nem hazugság. 41. Ily cg 
utas is van. 43. Lásd 9. függőleges. 
4(5. 1). .1. 48. Gyümölcs vesszőhibával. 
49. Szalonnából olvasztják. 52. Pin­
ceszag. 54................. az. ember. 5fi.
Kicsinyítő képző. 57. Ékezettel szer­
szám. 58. Fordítva mulatószó. 59. 
Lásd 1 fi. vissza.

A megfejtő neve 
és pontos elme:

Ká vél lázi >an, vendéglőben, 
borbély-műhelyben, minde­
nütt követeljük az

„ÉRSEK-UJVÁR“-T!

Lapzártakor értesülünk, hogy az érsekujvári 
városbiró választást a belügyminisztérium

jóváhagyta.

i Rövid hírek a nagyvilágból: |
V amerikai kormány elhatározta, hogy nem várja be a Ifibb búzater­

mő államok nemzetközi megegyezésénak aláírását, hanem megkezdi a/ 
Egyesült Államokban a búzatermelés megfend szabályozását. Angol po­
litikai körökben a világgazdasági értekezlet bukása miatt Mac Donald le­
mondását várják. Spanyolországban a Madridhoz közeliek vő Yenla 
állomásiul agy muníciót szállító vonat felrobbant és az állomás épülteiét a 
levegőbe röpítet le. A robbanásnak 12 halálos áldozata és rengelneg sebe­
sül tje van. A bukaresl temesvári gyorsvonat csütörtökön hajnalban 
Turmiszcverin és Simian állomások közölt elütött egy paraszlszekerct. 
A gyorsvonat mozdonya darabokra leple a kocsit meg a lovakat és a ko­
csi négy utasát is a szó szoros értelmében szétmarcangolta. Muvvar- 
"i's/ág első helyen áll Anglia baromi'^bevitelében. A második Oroszország, 
a harmadik Írország. A márama rossz igei i zsidóság az ottani egyre fo­
kozódó szegénység miatt elhatározta, hogy kivándorol Palesztinába.
B mániában. Balt illegve egyik községében egy csendörörmcstor belil- 
lolla a rumba táncolását, söl még a1 rumba zenéjét is. Önkényes és külö­
nös intézkedését azzal indokolta, houv a rumba orosz zene és nem en­
gedheti meg. hogy Romániában orosz propagandát űzzenek. Németor­
szágban bebörtönözlek vgv ujsárdról. meri (lömig felségéről azt terjesz­
tette. hogy zsidó. Vilmos cxcsászár súlyos beteg. Orvosai már lálogaló­
ka I is eltiltottak a háztól. Ansztriaés Magyarország közöli újabb keres­
kedelmi t a rav d ások kezdődtek. A I áréval ások ni osztrák részről Stock in- 
-'ef brieves osztrák kereskedelmi .miniszler. magyar részről Fabinyi ke­
reskedelmi miniszter vezeti. Roosevelt amerikai elnök Iizparanesola- 
bú adóit ki a gazdasági eletnil. b.gvik parancsolata i'*«- hangzik: Az 
aram ne leven a le Istened, hanem szolgád. Egyiptomban a kérész­
iem Inlterilök ellen az utóbbi időben rendkívül kiélesedett a mohamedán 
ar'itáeió. Schläfer Károly grári munkanélküli szobafestő e " niáslcl- 
méler magas létrán elinduld (bárhol, hogy Pestig azon tegye meg az utal 
os ezzel világhírnévre és ezúton munkára (égvén szert. Gandhi beje­
lentette. hogy kedden elindul új küldetésére harminckét válogatótI tinit- 
vánvával. akik közölt 15 nő van. Kaira kerületben Inluról-faliira fog ván­
dorolni. mindenütt egyéni ellenálásl hirdetve. Biztosra veszi, hogy a kor­
mány az első lépésnél lelai lózlalja. -— Keletszlovenszkőn Balorce közelé­
ben a Kárpátok rgvik fensikján. i nyája közelében alvó juhászt megtá­
madta I -x óriási fehér keselyű. \ juhász kétségbeesel len védekezell az 
óriási ragad -zó madár ellen és csak több órai küzdelem illán Indult vé­
gezni a hatalmas áladul, nmeivel fejszével illőiI agyon. S/l. Rricux 
közelében az egyik lányán nagy Iűz keletkezeit, much pusztulással fe­
li vegei le az egész épillelcsoporlol. Vízhiány mini! a lakók esnprnvcrlvk 
liz bordó almabori és azzal lokalizállak a tüzel. Némelors/ághan .lack 
London. Selmilzler. Wassermann. Thomas Mann és Itoinarque művei is 
indexre kerüllek. Fabinvi Tihamér magvar kereskedelemügyi minis/- 
tr-r Kómába érkezed, ahol ünllenélvexen fogadlak. Pozsonyban lelar- 
lózlallák Yilcsák Fi rem ei. aki a Vöröskereszt nevében minié*'«- Ifid csa­
lási követelI el i’-s az ily módon elsikkaszloll összeg 830 ezer koronái lesz 

Epv ámokfuló a l’oprád közelében levő Primover községben le 
s/úrla Ilik■ vs/kv Mária 87 éves asszonyt és ennek leányál.

Szerkesztői üzenetek.

Kiváncsi érdeklődő. Komárom.
Igaza van. A vezércikkollózás szer­
kesztői dilettantizmusra és a lap ni- 
vótlanságára vall. A ..Sült galamb 
nem repül a szánkba" cimii vezér­
cikk tényleg megjeleni a Csallóközi 
Hírlapban, de megjelent helybeli lap­
társunk mull heti számában is. Mi­
vel azonban ez a cikk a Csallóközi 
Hírlapban már szombaton olvasható 
volt. inig laptársunk csak vasárnap 
jelent meg. kétségtelen, hogy az olló­
zás nem a Csallóközi Hírlap részéről 
történt.

— Autóbusszal a janiborccra. Akik 
autóbusszal szeretnének menni Gö­
döllőre a jövő bélen, jelentsék be va­
sárnap estig Silberstriii culéibusz-el- 
ieiiörnél. Közös útlevél, vizűin, úti­
költség oda és vissza 10(1 Ke. Tartóz­
kodási idő: 2 nap.

A pihenni és üdülni vágyó 
tanulóifjúságnak kedvenc helye

DIÁKNYARALÓ BELUSÁN
Trenesén Tépik* után negyedik 
állomás a fővonalon — remek 
vidék — nagyszerű ózondús 
levegő — romantikus kirándu­
lási helyek — egészen uj, modern 
strandfürdő — havi penzió: 400 
korona, két hétre: 200 korona. 
Szlovák társalgás. — Jelentke­
zéseket elfogad: Érsek-Újvár 
szerkesztősége, Tőrőkszalasztó 
a. "S2. Nővé Zámky. - Kérjen 
prospektust.

. ^  111  — ■ -I!    1
Krsrkuj vür és környéke egyetlen 
kereszt é n y magyar lapja az

„ÉRIEK ÚJVÁR”

WlEtf
Bedeutendste politische Tageszeitung 
Oesterreichs. Täglich zwei Ausgaben, 
raschester Nachrichtendienst, promi­
nente Mitarbeiter, massgebende Stellung 
auf politischem, wirtschaftlichem und 
literarischem Gebiet, feinster wohl­
habender internationaler Leserkreis I

frlolgsicherer Inseratenteil uni „Kleine Anzeigen"


